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Concepto  No. 008864 del 18 de marzo de 2004

Síntesis: Inhabilidades del Revisor Fiscal 

Con toda atención nos referimos a su comunicación citada en el asunto en la cual eleva consulta a esta Superintendencia sobre las posibles inhabilidades para contratar con un asesor externo hermano del Revisor Fiscal procesos de selección de personal.

Sobre el particular le comunicamos que en materia de inhabilidades e  incompatibilidades la Ley 454 de 1998, en su artículo 60, dispone:

 “Incompatibilidades de los miembros de juntas de vigilancia y consejo de administración.- Los miembros de las Juntas de Vigilancia no podrán ser simultáneamente miembros del Consejo de Administración de la misma cooperativa, ni llevar asuntos de la entidad en calidad de empleado o de asesor.

“Los miembros del Consejo de Administración no podrán celebrar contratos de prestación  de servicios o de asesorías con la entidad”. 

Dicha disposición fue desarrollada por esta Superintendencia con la expedición de la Circular Externa No. 020 del 15 de diciembre del 2001, incorporada en la Circular Básica Jurídica (Circular Externa No. 0007 del 2003) la cual puede consultar en nuestra página web, por medio de la cual se puntualizan algunas situaciones basadas en consultas elevadas a la Oficina Jurídica.

De otra parte, las inhabilidades e incompatibilidades son de carácter restrictivo, esto es, que sólo se tendrán como tales las que el legislador en forma expresa señala y las que se tengan consagradas en los estatutos, por o tanto, en concepto de esta Oficina, se deberá acudir a lo que estatutariamente se tenga consignado.

No obstante, en tratándose del Revisor Fiscal cabe recordar que la revisoría fiscal en Colombia, está regulada por el Estatuto Mercantil y la Ley 43 de 1990. Es un órgano de fiscalización, cuyos objetivos principales son de control permanente para que el patrimonio de la empresa sea adecuadamente protegido, conservado y utilizado, y para que las operaciones se ejecuten con la máxima eficiencia posible. De ahí que esté caracterizada por su permanencia, cobertura total, independencia, aunado a que es una función netamente preventiva. 

Es así que el artículo 205 del citado estatuto, consagró en forma expresa las incompatibilidades para el ejercicio de dicho cargo. Adicionalmente, la Ley 43 de 1990, señala en su artículo 50:

“Cuando un contador público sea requerido para actuar como auditor externo, revisor fiscal, interventor de cuentas o árbitro en controversia de orden contable, se abstendrá de aceptar tal designación si tiene, con alguna de las partes, parentesco dentro del cuarto grado de consaguinidad, primero civil, segundo de afinidad o si median vínculos económicos, amistad íntima o enemistad grave, intereses comunes o cualquier otra circunstancia que pueda restarle independencia u objetividad a sus conceptos o actuaciones.

Posteriormente, el artículo 51 ibídem dispone: “Cuando un contador público haya actuado como empleado de una sociedad rehusará aceptar cargos o funciones de auditor externo o reviso fiscal de la misma empresa o de su subsidiaria y/o filiales por lo menos durante seis (6) meses después de haber cesado en sus funciones”.

Bajo el anterior entorno normativo, se colige que dadas las características especiales de este órgano de fiscalización, el legislador se ocupó de señalar en forma expresa las causales de inhabilidad e incompatibilidad para el ejercicio de dicho cargo, sin dejar de lado, en todo caso, que su actuación deberá caracterizarse por su independencia, permanencia y cobertura total, aunado a que es una función netamente preventiva. 

Hechas las anteriores precisiones, en concepto de esta Oficina, no es viable la contratación externa con el hermano del revisor fiscal para adelantar procesos de selección de personal, toda vez que se encuentra en forma expresa taxada la inhabilidad para éste en el ya citado artículo 50 de la Ley 43 de 1990, presentándose parentesco de consaguinidad.
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