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 COOPERATIVAS

Concepto No.  17765 del 28 de mayo de 2004

Síntesis: Clases de Cooperativas
Con toda atención nos referimos a su comunicación citada en la referencia, en la cual eleva consulta sobre algunas inquietudes relacionadas con el vínculo de asociación y acceso a los cupos de crédito con Bancoldex.

Para efectos de atender su consulta, y especialmente para brindar ilustración sobre las distintas clases de cooperativas consideramos necesario hacer algunos comentarios a efectos de dilucidar los interrogantes.

Teniendo en cuenta el objeto para el cual se constituyen las cooperativas y el desarrollo de sus actividades, según las voces de la Ley 79 de 1988 éstas se clasifican:

1. Especializadas: Son cooperativas especializadas las que se organizan para atender una necesidad específica, correspondiente a una sola rama  de actividad económica, social o cultural. Dentro de estas cooperativas se encuentran las cooperativas de ahorro y crédito, cuyo fin es únicamente captar ahorro de sus asociados para luego colocarlos a través de créditos. 

Estas cooperativas  podrán ofrecer servicios diferentes a los establecidos en su objeto social, mediante la suscripción de convenios con otras entidades cooperativas.(artículo 62)

2. Integrales:  Son cooperativas integrales aquellas que en desarrollo de su objeto social, realizan dos o más actividades conexas y complementarias entre sí., de producción , distribución, consumo y prestación de servicios. (artículo 64)

3. Multiactivas: Son cooperativas multiactivas las que se organizan para atender varias necesidades mediante concurrencia de servicios en una sola entidad jurídica. Los servicios deberán ser organizados en secciones independientes, de acuerdo con las características de cada tipo especializado de cooperativa.

Además de las clasificaciones ya señaladas, las cooperativas pueden ser agrupadas de diversas maneras. Por ejemplo: según la amplitud de sus operaciones, del orden nacional o local; según su actividad económica (de producción, consumo, comercialización, ahorro y crédito, vivienda, etc. y otras muchas.

Adicionalmente, el legislador colombiano diferencia las cooperativas de primer grado y los organismos de segundo y tercer grado. Las cooperativa de primer grado son las conformadas, en principio, por personas naturales, no obstante, el legislador permitió que en éstas pudieran ser admitidas excepcionalmente personas jurídicas. Los organismos cooperativos de segundo grado, son los conformados, en principio, por las cooperativas de primer grado y otras personas jurídicas sin ánimo de lucro. El legislador también permitió, excepcionalmente que personas naturales formaran parte de los organismos de segundo grado. Finalmente, los organismos de tercer grado están compuestos por los de segundo grado. 

La doctrina ha considerado que las cooperativas son de vínculo abierto, o sea aquellas que agrupan indistintamente asociados sin tener en cuenta profesión, oficio, vinculación laboral o, de vínculo cerrado que son cooperativas conformadas por un gremio, una profesión, trabajadores de una empresa etc.

Hechas las anteriores precisiones y para ocuparnos del caso consultado, la cooperativa que usted gerencia es una cooperativa de vínculo cerrado toda vez estatutariamente está definido quiénes pueden ser asociados.

“Prestar servicios con relación laboral o ser pensionado o sustituto de cualquier empresa del sector energético colombiano legalmente constituida, que suscriba convenios con CEDEC o ser empleado de CEDEC con antigüedad no menor de tres (3) meses”.

Por lo tanto, en concepto de esta oficina mediante una reforma de estatutos, que deberá ser aprobada por la asamblea general, es viable abrir el vínculo de asociación donde puedan ser asociados los cónyuges, compañeros o compañeras permanentes e hijos legalmente capaces.

Ahora, en relación con el punto segundo de su consulta, en concepto de esta Oficina no es viable que la cooperativa acceda a los créditos de BANCOLDEX en razón a que es esa Entidad Financiera la que define las condiciones para otorgar dichos créditos y en forma puntual establece que sólo tienen acceso a ellos los intermediarios financieros, las Cooperativas Financieras, las de Ahorro y Crédito, fundaciones financieras, cajas de compensación familiar y los fondos de empleados que cuentan con cupo de crédito en Bancoldex.

La cooperativa que usted representa no tiene las condiciones requeridas por BANCOLDEX y en tal virtud, no es viable acceder a dichos créditos.
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