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Concepto No. 018063 del 1º de junio de 2004

Síntesis: Retorno de excedentes

Con toda atención nos referimos a su comunicación citada en el asunto, en la cual solicita concepto de esta Superintendencia en relación con la viabilidad de retornar parte de los excedentes utilizando algunas de las alternativas que plantea.

Para efectos de absolver su consulta, consideramos necesario distinguir dos situaciones a saber; a) las posibilidades de distribución de excedentes antes de la Ley 454 de 1998 y b) Con posterioridad a la entrada en vigencia de la referida ley.

a) Antes de la entrada en vigencia de la Ley 454 de 1998 los Fondos de Empleados estaban regulados únicamente por el Decreto 1481 de julio 7 de 1989, el cuál se encuentra vigente, con algunas modificaciones introducidas por la Ley 454 de 1998. El objeto del citado Decreto fue dotar a los Fondos de Empleados de un marco jurídico adecuado para su desarrollo, promover la vinculación a estas formas asociativas de economía social y garantizar el apoyo del Estado a los mismos.

Es así que en su artículo 2º establece:

“(...)

“5.Que establezcan la irrepartibilidad de las reservas sociales y, en caso de liquidación, la del remanente patrimonial.

 “6. Que destinen sus excedentes a la prestación de servicios de carácter social y al crecimiento de sus reservas y fondos.
De otro lado, el articulo 19 del mismo ordenamiento jurídico prevé:

“Los excedentes del ejercicio económico  que se produzcan se aplicarán en la siguiente forma:

“1. El veinte por ciento (20%) mínimo para crear y mantener una reserva de protección de los aportes sociales, y

“2. El remanente, para crear o incrementar fondos permanentes o agotables con los cuales la entidad desarrolle labores de salud, educación previsión y solidaridad en beneficio de los asociados y sus familiares, en la forma que  dispongan los estatutos o la asamblea general .Así  mismo, con cargo a este remanente podrá crearse un fondo para mantener el poder adquisitivo de los aportes sociales dentro de los limites que fijen las normas reglamentarias del presente decreto, siempre que el monto de los excedentes que se destinen a este fondo no sea superior al cincuenta (50%)  por ciento del total de los excedentes que resulten del ejercicio. 

“PARÁGRAFO. En todo caso, el excedente se aplicará en primer término a compensar pérdidas de ejercicios anteriores. Cuando la reserva de protección de los aportes sociales se hubiere empleado para compensar pérdidas, la primera utilización será para restablecer la reserva en el nivel que tenía antes de su utilización”.

A su vez, el inciso 3º del artículo 20 señala:

 “Durante  la existencia y aún en el evento de la liquidación de estas empresas asociativas, las reservas y fondos permanentes, así como los auxilios y donaciones patrimoniales, no podrán ser repartidos.”

Del texto de las normas transcritas se desprende que a los fondos de empleados no les estaba permitido el reparto de excedentes en la modalidad de retorno a sus asociados, antes de la expedición de la Ley 454 de 1998, toda vez que una de las características de estas formas asociativas era la de destinar sus excedentes a la prestación de servicios de carácter social, o constituyendo fondos para atender los servicios de previsión, educación, solidaridad y bienestar social. 

En relación con el monto máximo del cincuenta (50%) del total de los excedentes, de que trata el numeral 2º del artículo 19 del Decreto 1481 de 1989,  en virtud del Decreto 3081 de diciembre de 1990, se fijó un limite al establecer que:

“Las cooperativas, las precooperativas, las empresas de servicios en las formas de administraciones públicas cooperativas, y los fondos de empleados podrán mantener el poder adquisitivo constante de los aportes sociales individuales de sus asociados, incrementando estos anualmente en un limite no superior al del índice nacional de precios al consumidor que elabore el Departamento Administrativo Nacional de Estadísticas DANE, con relación al año calendario inmediatamente anterior”.  

Ahora bien, visto el comportamiento de los excedentes antes de la expedición de la Ley 454 de 1998, nos ocuparemos de ello, luego de entrar en vigencia la referida ley.

b) Después de la expedición de la Ley 454 de 1998. 

Al respecto cabe recordar que el parágrafo 1 del artículo 6 establece:

“En todo caso, las organizaciones de la economía solidaria deberán cumplir con los siguientes principios económicos:

“1 (...)

“2. Destinar sus excedentes a la prestación de servicios de carácter social, al crecimiento de sus reservas y fondos, y a reintegrar a sus asociados parte de los mismos en proporción al uso de los servicios o a la participación en el trabajo de la empresa, sin perjuicio de amortizar los aportes y conservarlos en su valor real” (Subrayamos). 

De la disposición en cita se colige fácilmente que el legislador cambia su criterio, pues si bien con el Decreto 1481 de 1989 no se permitía reintegrar a los asociados (en forma de retorno) parte de los excedentes, con la expedición de la Ley 454 de 1998 que determina el marco conceptual que regula la economía solidaria, además de viabilizar la destinación de los excedentes a la prestación de servicios de carácter social, al crecimiento de fondos y reservas, permite reintegrar a los asociados parte de los excedentes en proporción al uso de los servicios o a la participación en el trabajo, sin perjuicio de amortizar los aportes y conservarlos en su valor real.

Así las cosas, en concepto de esta Oficina el retorno de excedentes podría darse en efectivo o mediante capitalizaciones, conforme lo determine la Asamblea General, o en su defecto, en la forma convenida con el asociado, de acuerdo con los cincos casos planteados, sin perjuicio, claro está, de lo que se tenga establecido en los estatutos.

Por último, respecto al porcentaje de retorno de excedentes, le manifestamos que si bien la citada Ley 454 no reglamentó este punto, en nuestro criterio dicho vacío debe ser resuelto aplicando lo dispuesto en el artículo 54 de la Ley 79 de 1988, por remisión expresa del artículo 58 de la Ley 454 de 1998, de donde se concluye que máximo se puede retornar hasta el cincuenta por ciento 50%) de los excedentes. 
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