COOPERATIVAS DE TRABAJO ASOCIADO

Concepto No. 020064 del 15 de julio de 2003

Síntesis: Contrato de aprendizaje según lo dispuesto por el Decreto 933 del 11 de abril de 2003 y la Ley 789 de 2002.

El artículo 3º del Decreto 468/90 establece: “Las cooperativas de trabajo asociado en desarrollo del acuerdo cooperativo, integrarán voluntariamente a sus asociados para la ejecución de labores materiales o intelectuales, organizadas por la cooperativa para trabajar en forma personal, de conformidad con las aptitudes, capacidades y requerimientos de los cargos, sujetándose y acatando las regulaciones que establezcan los órganos de administración de ésta y sin sujeción a la legislación laboral ordinaria. ( se resalta por fuera del texto)

De otra parte, el  artículo 7º del Decreto 468 de 1990 establece: “El trabajo en las cooperativas de trabajo asociado estará a cargo de los asociados y solo en forma excepcional por razones debidamente justificadas podrá realizarse por trabajadores no asociados y en tales casos, las relaciones con ellos se regirán por las normas vigentes del Código Sustantivo del Trabajo, sin perjuicio de que las partes convengan otras modalidades de contratación.” ( se resalta por fuera del texto)

De la anterior normatividad podemos distinguir entre aquellos trabajadores que son asociados de las cooperativas de trabajo asociado y aquellos que no lo son pero que se encuentran vinculados a ella  en calidad de trabajadores, cuyas relaciones se rigen por las normas vigentes del Código Sustantivo del Trabajo.

Respecto de los primeros, es decir, aquellos  trabajadores asociados, que prestan sus servicios para la cooperativa o en cumplimiento de los compromisos contractuales adquiridos por esta con terceros, en consonancia con sus estatutos y su objeto social ( vigilancia, aseo, recolección de una cosecha, etc.), no están vinculados mediante contrato de trabajo, y por tanto sus actos de trabajo están regulados mediante el régimen de trabajo, de previsión y seguridad social y compensación.

Ahora bien, respecto de los segundos, tenemos que  son aquellos que  están vinculados a las cooperativas  mediante contrato de trabajo por lo que  consideramos pertinente precisar cuando se configura contrato de trabajo.

De acuerdo con lo establecido por el artículo 22 del Código Sustantivo del Trabajo: 

“ Contrato de trabajo es aquél por el cual una persona natural se obliga a aprestar un servicio personal a otra natural o jurídica, bajo la continuada dependencia o subordinación de  la segunda y mediante remuneración.”

Así mismo el artículo 23 del código en cita establece:

“1. Para que haya contrato de trabajo se requieren que concurran estos tres elementos esenciales:

a) La actividad personal del trabajador, es decir, realizada por sí mismo.

b) La continuada subordinación o dependencia del trabajador respecto del empleador, que faculta a éste para exigirle el cumplimiento de órdenes en cualquier momento, en cuanto al modo, tiempo o cantidad de trabajo, e imponerle reglamentos, la cual debe mantenerse por todo el tiempo de duración del contrato.

(...)

c) Un salario como retribución del servicio.

2. Una vez reunidos los tres elementos de que trata este artículo, se entiende que existe contrato de trabajo y no deja de serlo por razón del nombre que se le dé ni de otras condiciones o modalidades que se le agreguen.”

Ahora bien, aclarado lo anterior hay que precisar que el contrato de aprendizaje se encuentra regulado por el Decreto 933 del 11 de abril de 2003 y la Ley 789 de 2002.

Con el Decreto 933 de 2003 , el Gobierno Nacional reglamentó la relación de aprendizaje, a través de la cual todas las empresas deberán patrocinar un aprendiz por cada 20 trabajadores vinculados, exceptuando de esta reglamentación las empresas del sector de la construcción que hacen aportes al FIC Fondo para la Industria de la  Construcción, igualmente las empresas que tengan entre 15 y 20 empleados deberán tener un aprendiz y aquéllas que tengan menos de 10 trabajadores podrán voluntariamente patrocinar uno.

Como puede observarse, el Decreto cobija a “todas las empresas”, sin excluir a las cooperativas,  exceptuando únicamente a las empresas del sector de la construcción que hagan aportes al FIC Fondo para la Industria de la Construcción.

De acuerdo con el anterior entorno normativo fácil es concluir que en tratándose de cooperativas, incluyendo las de trabajo asociado, cuando tengan mínimo 15 trabajadores con quienes la cooperativa tenga un vínculo laboral a través de un contrato de trabajo están obligadas a tener un (1) aprendiz y aquéllas que tengan menos de 10 trabajadores podrán voluntariamente patrocinar uno.  

A contrario sensu, cuando la cooperativa tenga trabajadores asociados únicamente, es decir no tenga  trabajadores vinculados mediante contrato de trabajo, no tendrá la obligación legal de tener aprendices.   

Ahora bien, respecto a su interrogante sobre si las cooperativas de trabajo asociado son responsables en cuanto a los aportes parafiscales le manifestamos que esta Superintendencia se pronunció mediante el concepto OJ-3000-01-0503-2003 de mayo 14 de 2003 del cual anexamos copia para su conocimiento.

