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OBLIGACIONES DE LAS ORGANIZACIONES SOLIDARIAS

ANTE LA SUPERINTENDENCIA
1. OBLIGACIONES DE LAS ENTIDADES SUPERVISADAS

Las cooperativas, precooperativas, fondos de empleados, administradoras públicas cooperativas, instituciones auxiliares, organismos de segundo y tercer grado, mutuales y demás organizaciones vigiladas, están obligadas a reportar su información financiera, a cancelar la tasa de contribución y a someterse al control de legalidad. Estas obligaciones varían según el nivel de supervisión.   

1.1 Reporte del Formulario oficial de rendición de cuentas

Las entidades vigiladas por Supersolidaria deben reportar el Formulario Oficial de Rendición de Cuentas en medio electrónico y la Información Financiera de Cierre de Ejercicio en medio impreso.  

El formulario debe ser presentado trimestralmente por las entidades del primer nivel de supervisión; semestralmente por las del segundo nivel y anualmente, por las del tercer nivel. 

El reporte de información de las entidades supervisadas se hará a través del software Sigcoop administrado por la Confederación Colombiana de Cooperativas (Confecoop). Puede adquirirlo o actualizarlo en la sede de la confederación en Bogotá y sus regionales. Para mayor información y soporte técnico consulte el portal www.portalcooperativo.coop
Las entidades del primer y segundo nivel de supervisión deberán presentar el FORMULARIO únicamente vía Internet al correo electrónico de Confecoop: efinancieros@portalcooperativo.coop. Las entidades de tercer nivel podrán presentarlo al mismo correo o por medio magnético en los sitios que defina Confecoop. 

Para mayor información consulte la Circular Básica Contable y Financiera en el menú Normatividad de nuestra página web www.supersolidaria.gov.co
1.2 Información financiera de cierre de ejercicio

Esta información está relacionada con el corte del ejercicio económico a diciembre 31 de cada año. Incluye los estados financieros básicos y las notas a los estados financieros. 

Las entidades del primer y segundo nivel de supervisión deben presentar esta información impresa y radicarla en el área de correspondencia o enviarla por correo certificado dentro de los treinta días calendario siguientes a la celebración de la asamblea general que aprobó los estados financieros. 

Las entidades del tercer nivel de supervisión no están obligadas a enviar la información impresa pero deben tenerla a disposición de la Superintendencia, en caso de que ésta la requiera.

Para mayor información consulte la Circular Básica Contable y Financiera.

1.3 Tasa de contribución

Están obligadas al pago de la tasa de contribución las entidades que registren activos netos iguales o superiores a $242.497.074 a 31 de diciembre de 2011. El pago se cumple en dos cuotas efectivas en los meses de febrero y agosto de cada año.

Las entidades con activos inferiores a $242.497.074 a 31 de diciembre de 2011 no están sujetas al pago de la tasa.

La tasa de contribución para el año 2012 se fijó en: 

· Primer nivel de Supervisión
0.713 por mil

· Segundo nivel de Supervisión
0.409 por mil

· Tercer nivel de Supervisión
0.262 por mil

Supersolidaria ofrece el servicio de pago en línea de la tasa de contribución desde el portal www.supersolidaria.gov.co. En el menú “pago en línea” se obtiene la liquidación de la tasa en forma automática. La omisión o mora en el pago ocasionará las sanciones de ley y el cobro de intereses moratorios.

1.4 Control de legalidad

a) Constitución de entidades

Para constituir entidades con ejercicio de actividad financiera, es decir cooperativas especializadas de ahorro y crédito, multiactivas e integrales con sección de ahorro y crédito se requiere autorización previa de la Superintendencia y sólo se puede ejercer con los asociados de la entidad autorizada. 

Las entidades que no vayan a ejercer actividad financiera deben remitir los documentos de constitución a la Superintendencia dentro de los diez días hábiles siguientes al registro en cámara de comercio.  El control de constitución será selectivo para las entidades del tercer nivel de supervisión. 

Las cooperativas y precooperativas de trabajo asociado deben tramitar ante el Ministerio de la Protección Social la autorización de su régimen de trabajo asociado y compensaciones. (Decreto 4588 de 2006 – Ley 1233 de 2008). Con esta autorización deberán solicitar el registro de la entidad ante la cámara de comercio del respectivo domicilio (Decreto Ley 019 de 2012). 

Estas entidades en ningún caso podrán ejercer actividades de intermediación laboral o actuar como  agrupadoras en salud. 

Para asesoría en la constitución de entidades diríjase al Departamento Administrativo Nacional de la Economía Solidaria – Dansocial ubicado en la Carrera 10ª No. 15-22 en Bogotá, D.C. Teléfono (1) 3275252.

b) Posesión de cuerpos directivos

La posesión de los órganos directivos de las cooperativas con actividad financiera requiere autorización previa de la Superintendencia.  Esta medida cobija a los miembros de los consejos de administración, revisores fiscales, secretarios generales y a quienes tengan la representación legal. Las posesiones deben inscribirse en la respectiva cámara de comercio una vez hayan sido autorizadas por la Supersolidaria. 

c) Reforma de estatutos 

Las reformas generales de estatutos no requieren autorización de la Superintendencia. Una vez sean aprobadas y registrados ante la cámara de, deben enviarse a Supersolidaria para asegurar su concordancia con las normas superiores.  Las reformas de estatutos para transformación, incorporación, fusión, escisión y desmonte de la actividad financiera requieren autorización previa de la Superintendencia. 
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