Por la cual se ordena la toma de posesión para liquidar la

COOPERATIVA PARA LA VIVIENDA – CASACOOP.

SUPERINTENDENCIA DE LA ECONOMIA SOLIDARIA
Resolución No. 137
21 de febrero de 2006
Por la cual se ordena la toma de posesión para liquidar la

COOPERATIVA PARA LA VIVIENDA – CASACOOP.
EL SUPERINTENDENTE DE LA ECONOMIA SOLIDARIA

En uso de sus facultades legales, en especial las que le confiere el artículo 34 de la Ley 454 de 1998, reformado por el artículo 98 de la Ley 795 de 2003; el numeral 6º  del artículo 2º del Decreto 186 de 2004, en concordancia con los Decretos 455  y 2211 de 2004, y

CONSIDERANDO

PRIMERO.- Que mediante la Resolución 1196 del 24 de noviembre de 2005 la SUPERINTENDENCIA DE LA ECONOMIA SOLIDARIA ordenó la toma de posesión para administrar los bienes, haberes y negocios de la COOPERATIVA PARA LA VIVIENDA – CASACOOP, identificada con NIT. 830.096.469-3, con domicilio principal en  la Calle 100 No. 34 -08 de la ciudad de Bogotá, entidad de la economía solidaria inscrita en el registro de la Cámara de Comercio de la Ciudad de Bogotá, Departamento de Cundinamarca, bajo el número 46293  del Libro 1 de las entidades sin ánimo de lucro del 8 de enero de 2002.
SEGUNDO.- Que corresponde a la Superintendencia de la Economía Solidaria ejercer la vigilancia, la inspección y el control de las entidades del sector solidario, entre las cuales se encuentra la COOPERATIVA PARA LA VIVIENDA – CASACOOP-     

TERCERO.- Que para el logro de los objetivos y finalidades previstos en el artículo 35 de la ley 454 de 1998, la Superintendencia de la Economía Solidaria cuenta con la función y facultad general prevista en el numeral 6º del Artículo 2º, del Decreto 186 de 2004, que establece: “Ejercer las funciones de inspección, vigilancia y control en relación con las organizaciones de la economía solidaria distintas a las establecidas en el numeral 23 del artículo 36 de la Ley 454 de 1998, en los términos previstos en las normas aplicables, incluyendo dentro de dichas funciones, las atribuciones relacionadas con institutos de salvamento y toma de posesión para administrar o liquidar. El régimen de toma de posesión previsto en el Estatuto Orgánico del Sistema Financiero se aplicará a las entidades sujetas a la inspección, control y vigilancia de la Superintendencia de la Economía Solidaria en lo que resulte pertinente de conformidad con la reglamentación que para el efecto expida el Gobierno Nacional”.

CUARTO.- Que mediante los Decretos 455 y 2211 de 2004, se establecieron las normas sobre toma de posesión y liquidación aplicables a entidades solidarias vigiladas por la Superintendencia de la Economía Solidaria que adelanten actividades diferentes a la financiera, como es el caso de “CASACOOP”.

QUINTO.- Que el Superintendente de la Economía Solidaria mediante Resolución No. 1196 del 24 de Noviembre de 2005, designó al doctor FLORENTINO RUEDA ACEVEDO,  Agente Especial, para administrar la Cooperativa para la Vivienda “CASACOOP”, con la facultad de ejercer su representación legal, administrarla y ejecutar todos los actos pertinentes para superar la crisis administrativa y económica que la afectaba y proveer lo necesario para la normalización de su función, objeto social y su supervivencia institucional.

SEXTO.- Que las causas que generaron la intervención para administrar la Cooperativa para la Vivienda “CASACOOP” por parte de esta Superintendencia están contempladas en la Resolución 1196 de 2005, la que, entre otras, establece: el incumplimiento reiterado de los desembolsos de crédito adjudicados a sus asociados; la presunta captación de ahorro de manera masiva y habitual de sus asociados;  el incumplimiento de la normatividad vigente para las cooperativas; el manejo de la empresa y su objeto social de manera insegura y no autorizada; la no previsión  de recursos y fuentes de financiamiento adecuadas para atender oportunamente los compromisos contractuales adquiridos con los asociados y terceros; las graves inconsistencias en la información contable y financiera suministrada a la Superintendencia, lo cual no permite conocer de manera adecuada la real situación de la empresa. 
SÉPTIMO.- Que el numeral 1 del artículo 13 del Decreto 2211 de 2004,  determina que el Agente Especial procederá a presentar un informe que incluya el restablecimiento de la solvencia patrimonial de la entidad, las fuentes de liquidez y las medidas necesarias para efectuar la racionalización  operativa y administrativa de la entidad, razón por la cual el Agente Especial de la COOPERATIVA PARA LA VIVIENDA – CASACOOP- mediante comunicación del 6 de febrero de 2006, radicada bajo el numero 3475 de la misma fecha, hizo entrega del correspondiente informe a  la Superintendencia.

OCTAVO.- Que en el informe presentado por el Agente Especial y el Revisor Fiscal se expone  la inviabilidad financiera de la Cooperativa para la Vivienda  – CASACOOP- así como los fundamentos técnicos que justifican el concepto expedido.
NOVENO.- Que según el documento precitado, soporte del concepto de inviabilidad emitido,   se evidencian, entre otros, los siguientes hallazgos:  
A. A 30/11/2005 el Inventario preliminar de activos y pasivos muestra una pérdida por la suma de $2.747 millones de pesos, quedando el patrimonio con saldo negativo por la suma de $1.795 millones de pesos, lo cual significa que la Cooperativa ha perdido cuatro veces su capital social.
B. El modelo de operación de CASACOOP es inseguro y riesgoso, ya que el cumplimiento del objeto social y particularmente del financiamiento de vivienda depende del ensanchamiento permanente de la base social, no teniendo los asociados, sobre todo los nuevos, la certeza de cuándo tendrán el derecho a su  vivienda.  

C. Durante la operación de CASACOOP se logró asociar a la empresa más de 3.500 personas, de las cuales han obtenido desembolso de crédito y disfrutan de su vivienda  499 por un valor de $8.000 millones de pesos. 

D. A 31/12/05 se tienen 112 asociados sin desembolso de crédito por la suma de $2.293 millones de pesos: Estos asociados se les entregó la vivienda y los títulos de propiedad correspondiente. Ante el incumplimiento del crédito, los asociados están siendo presionados por los constructores por el no pago de la vivienda y asumiendo intereses moratorios.

E. A 31/12/05 hay 104 asociados que habiendo pagado las cuotas correspondientes a su plan de ahorro, no han solicitado el desembolso de su crédito a CASACOOP, derechos que se tasan en $1.654 millones de pesos.
F. Ante la incertidumbre  generada a los asociados por el incumplimiento en los desembolsos de  crédito, se han retirado 217 asociados cuyos ahorros y aportes  ascienden a la suma de $582 millones de pesos, sin que exista la posibilidad de una devolución de los mismos por falta de liquidez en la empresa.  
G. A 31/12/2004 se encontraron diferencias en los estados financieros presentadas por CASACOOP a la Asamblea General y a la Superintendencia de la Economía Solidaria. En efecto, a la Superintendencia le mostraron un activo sobreestimado por la suma de $1.670 millones de pesos, mientras que a la Asamblea le mostraron un balance disminuido en la misma suma; así mismo el rubro denominado Cuentas por Pagar fue sobreestimado a la Superintendencia por la suma de $4.576 millones de pesos, mientras que a la Asamblea la misma cuenta se presentó disminuida en ese valor; todo ello para revelar una situación patrimonial diferente a la real, al aumentarlo  en $1.919 millones de pesos y reflejar $3.162 millones de pesos, cuando la realidad era que contaba con un patrimonio  de $1.243 millones de pesos. 

H. Al cierre del 2004, el ingreso operacional para construcción era de $1.276 millones de pesos, careciéndose de la partida esencial denominada Costo de Ventas. Con lo anterior mostraron excedentes por $522 millones de pesos, cuándo la realidad del cierre del año fue una pérdida de $538 millones de pesos.

I. La falta de claridad y transparencia en la contabilidad hace que, a la fecha, se deban  conciliar más de 18.000 partidas en bancos y fideicomisos, conciliación que afectará recaudos, cartera y cuentas de asociados. 

J. No existen libros de registro de asociados, ni evidencias de su registro ante Cámara de Comercio de Inventario y balance; hay un atraso del registro del libro diario desde el 23 de diciembre de 2004; no existe Comité de Crédito y la aprobación de las solicitudes de crédito correspondían al Presidente del Consejo de Administración; se encontró una tarjeta de crédito DINNERS utilizada por el Presidente del Consejo de Administración con montos y gastos no justificados por la suma de $22 millones de pesos entre el 1º enero de 2004 y el 31 de octubre de 2005. 

K. Existe un acuerdo incumplido de pago por $60.3  millones de pesos con la DIAN, por retenciones dejadas de pagar en el 2002 a febrero de 2005.  La Cooperativa no presentó en Bogotá, Cali, Cúcuta y Pereira  las declaraciones  de industria y comercio  durante los años 2.002 al 2004.
L. A pesar de haber recaudado de los asociados las primas por concepto de seguros, estas no fueron trasladadas a la compañía de seguros, registrándose una deuda a noviembre de 2005 por la suma de 458 millones de pesos.
DÉCIMO.- Que en el numeral  1º del artículo 114 del Estatuto Orgánico del  Sistema Financiero (Decreto 663 de 1993), en sus literales d), e) f), h), j) y el articulo 20 de la Ley 510 de 1999, aplicables a la COOPERATIVA PARA LA VIVIENDA – CASACOOP- en virtud de lo dispuesto en el Decreto 455 de 2004, establece como causales para la toma de posesión  de los bienes, haberes y negocios de la respectiva, las siguientes:
“a) Cuando haya suspendido el pago de sus obligaciones”. CASACOOP ha incumplido a 31/12/05, con los desembolsos de crédito adjudicados a sus asociados y otras obligaciones, tal como se expuso en los literales d), e), f), k) y l) del artículo NOVENO de la presente resolución.
“e) Cuando persista en violar sus estatutos o alguna ley”. Como se ha demostrado plenamente, CASACOOP en desarrollo de sus actividades, ha desnaturalizado  la figura cooperativa de aporte y crédito, dado que, presuntamente, está captando ahorros de sus asociados en forma masiva y habitual, actividad que no ha sido autorizada por parte de la Superintendencia. Además, CASACOOP no ha llevado en debida forma los libros oficiales, violando los artículos 126 y 128 del Decreto 2649 de 1993; además de no haber  reportado información financiera en los plazos   establecidos por la Superintendencia.

“f) Cuando persista en manejar los negocios en forma no autorizada o insegura”.  CASACOOP, además de estar captando ahorros en forma masiva y habitual,  el modelo utilizado para el financiamiento de vivienda genera un desfase financiero permanente que no garantiza el cumplimiento de las obligaciones adquiridas con los asociados, además de no prever los recursos y estructuras financieras necesarias para atender oportunamente sus  compromisos contractuales.  

“h) Adicionado Ley 510/99, art. 20. Cuando existan graves inconsistencias en la información que suministra a la Superintendencia que a juicio de esta no permita conocer adecuadamente la situación real de la entidad”. Tal como se sustenta en los literales  a), g) h), i) y j) de la presente resolución, CASACOOP no reveló a esta Superintendencia y a sus asociados, información financiera confiable y oportuna que permitiera tomar decisiones en relación con su operación financiera, lo cual obliga a iniciar procesos de depuración y conciliación a un numero considerable de cuentas, así como la realización de ajustes y reclasificaciones a los estados financieros para conocer la situación de la entidad. 
“b) Cuando se haya reducido su patrimonio técnico por debajo del cuarenta por ciento (40%) del nivel mínimo previsto por las normas sobre patrimonio adecuado” (adicionado Ley 510 de 1999, articulo 20). Conforme al inventario preliminar de activos y pasivos adelantado a la entidad por parte del Agente Especial y el Revisor Fiscal, se muestra, a 30/11/2005, una perdida de $2.747 millones de pesos, quedando CASACOOP en quebranto patrimonial, ya que esta el mismo refleja un saldo negativo por la suma de $1.795 millones de pesos, lo cual significa que CASACOOP en su operación ha perdido cuatro (4) veces su capital social.  
DÉCIMOPRIMERO.- Que evaluado el informe presentado por el Agente Especial y el Revisor Fiscal, se evidencia la imposibilidad financiera que tiene la cooperativa para continuar desarrollando su objeto social y que en estas circunstancias la COOPERATIVA PARA LA VIVIENDA – CASACOOP-, no registra proyecciones en cuanto al saneamiento financiero y económico, ni otra modificación importante que permita visualizar la recuperación y viabilidad de la entidad hacia el futuro, situación que de seguir así la sumiría en una crisis económica de mayores proporciones, lo cual hace necesario una intervención para liquidar por parte de esta Superintendencia, buscando la protección de los aportes sociales, los ahorros de sus asociados, los acreedores y publico en general.  

Con base en los anteriores aspectos fácticos y legales el Superintendente de la Economía Solidaria,
RESUELVE:

ARTÍCULO PRIMERO: Tomar posesión, para liquidar, los bienes, haberes y negocios de la entidad COOPERATIVA PARA LA VIVIENDA – CASACOOP- identificada con NIT. 830.096.469-3, con domicilio principal en  la Calle 100 No. 34 -08 de la ciudad de Bogotá, entidad de la economía solidaria inscrita en el registro de la Cámara de Comercio de la Ciudad de Bogotá, Departamento de Cundinamarca bajo el número 46293  del Libro 1 de las entidades sin ánimo de lucro, 8 de enero de 2002.   .        

ARTÍCULO SEGUNDO: Notificar personalmente la medida al representante legal de la entidad COOPERATIVA PARA LA VIVIENDA – CASACOOP-.  En caso de no poderse notificar personalmente se notificará por aviso que se fijará por un (1) día en un lugar visible y público de las oficinas de la administración del domicilio social, tal como lo dispone el Art. 3º del Decreto 2211 de 2004 y demás normas concordantes. 

ARTÍCULO TERCERO: Designar como liquidador al Doctor FLORENTINO RUEDA ACEVEDO, identificado con la cédula de ciudadanía No. 79.119.083, quien para todos los efectos será el representante legal de la intervenida.

ARTÍCULO CUARTO: Designar como contralor al doctor OSIAS CARDENAS ALVAREZ, identificado con la cédula de ciudadanía No.79.100.709 y tarjeta profesional  - --  . 

ARTÍCULO QUINTO: Ordenar a “CASACOOP” la suspensión de la compensación de los saldos de los créditos otorgados a asociados contra aportes sociales, de conformidad con lo señalado en el artículo 102 de la Ley 510 de 1999.

ARTÍCULO SEXTO: Ordenar al liquidador y al contralor proceder conforme a lo señalado en el Decreto 663 de 1993, Ley 510 de 1999, Decretos 455 y 2211 de 2004 y demás normas que regulen y complementen el proceso de intervención forzosa administrativa. 

ARTÍCULO SEPTIMO: Los honorarios del liquidador y del contralor serán fijados de conformidad con lo dispuesto en el Decreto 617 de 2000  del Ministerio de Hacienda y Crédito Público y la Resolución Nº 0247 del 5 de marzo de 2001 proferida por la Superintendencia de la Economía Solidaria, los cuales serán con cargo a la intervenida.

ARTÍCULO OCTAVO: Fijar en un (1) año el término para adelantar el proceso de intervención para liquidar a “CASACOOP”, contado a partir de la ejecutoria de la presente resolución, el cual podrá ser prorrogado por (1) año adicional, previa solicitud debidamente justificada por el liquidador. 

ARTÍCULO NOVENO: Dentro de los tres días siguientes a la fecha en que se haga efectiva la medida, un extracto de la resolución por la cual se adopte se publicará por una sola vez en un diario de circulación nacional, en el boletín del Ministerio de Hacienda y Crédito Público y se divulgará a través de los mecanismos de información electrónica de que disponga la Superintendencia de la Economía Solidaria. 

ARTICULO DECIMO: Ordenar al liquidador que a partir de la fecha de notificación de la presente providencia debe dar aviso de la misma a los asociados de “CASACOOP” y al público en general, mediante su publicación en un lugar visible de todas las oficinas de la intervenida por el término de siete (7) días hábiles, en los términos previstos en el artículo 17 del Decreto 2211 de 2004, así como la publicación de la parte resolutiva dentro de los tres (3) días hábiles siguientes a la notificación del acto, en un diario de amplia circulación nacional por una (1) sola vez y con cargo a la intervenida, tal y como lo dispone el articulo 3º del mismo decreto.   

ARTICULO DECIMOPRIMERO: De conformidad con lo señalado en los Decretos 455 y 2211 de 2004, se disponen las siguientes medidas preventivas: 

a) La inmediata guarda de los bienes de la institución intervenida y la colocación de sellos y demás seguridades indispensables; 

b) Se ordena a COOPERATIVA PARA LA VIVIENDA – CASACOOP- poner a disposición del Superintendente de la Economía Solidaria y del funcionario designado por éste, sus libros de contabilidad y demás documentos que se requieran.

c) La orden de registro del acto administrativo que dispone la Toma de Posesión en la Cámara de Comercio del domicilio de la intervenida y en las del domicilio de sus sucursales; y, la de los nombramientos de los administradores y del revisor fiscal;

d) La comunicación a los jueces de la República, entidades de control y a las autoridades que adelanten procesos de jurisdicción coactiva, sobre la suspensión de los procesos de ejecución en curso y la imposibilidad de admitir nuevos procesos de esta clase contra la entidad objeto de toma de posesión con ocasión de obligaciones anteriores a dicha medida, y la obligación de dar aplicación a las reglas previstas por los artículos 99 y 100 de la Ley 222 de 1995;

e) La advertencia que, en adelante, no se podrá iniciar ni continuar procesos o actuación alguna contra la intervenida sin que se notifique personalmente al Liquidador, so pena de nulidad;

f) La comunicación a la Superintendencia de Notariado y Registro, para que dicha entidad mediante circular ordene a todos los Registradores de Instrumentos Públicos que dentro de los treinta (30) días siguientes a la toma de posesión, realicen las siguientes actividades y se abstengan de adelantar las que se mencionan a continuación: - Informar al liquidador  sobre la existencia de folios de matrícula en los cuales figure la entidad intervenida como titular de bienes o cualquier clase de derechos; - Disponer el registro de la toma de posesión en los folios de matrícula de los bienes inmuebles de la organización solidaria intervenida; - Cancelar los embargos decretados con anterioridad a la fecha de la adopción de la medida de toma de posesión que afecten los bienes de la intervenida; y cancelar los gravámenes que recaigan sobre los bienes de la institución intervenida a solicitud elevada sólo por el Liquidador  mediante oficio. 

Advertir además a los Registradores para que se abstengan de cancelar los gravámenes constituidos a favor de la intervenida sobre cualquier bien cuya mutación esté sujeta a registro, salvo expresa autorización del Liquidador; así como de registrar cualquier acto que afecte el dominio de bienes de propiedad de la intervenida a menos que dicho acto haya sido realizado por la persona mencionada, caso en el cual deben cancelar la respectiva anotación sobre el registro de toma de posesión;

g) La comunicación al Ministerio de Transporte, para que dicha entidad directamente o mediante solicitud a todas las Secretarias de Tránsito y Transporte proceda a realizar la inscripción de la medida de toma de posesión en el registro de automotores correspondiente o en el registro único nacional de tránsito; para que cancelen los embargos decretados con anterioridad a la fecha de la adopción de la medida de toma de posesión que afecten los vehículos de la intervenida; para que cancelen los gravámenes que recaigan sobre los vehículos de la institución financiera intervenida a solicitud unilateral del Liquidador mediante oficio; para que se abstengan de cancelar los gravámenes constituidos sobre vehículos a favor de la institución intervenida, cuya mutación esté sujeta a registro, salvo expresa autorización del Liquidador; y para que se abstengan de registrar cualquier acto que afecte el dominio de vehículos de propiedad de la intervenida a menos que dicho acto haya sido realizado por la persona mencionada;

h) La prevención a todo acreedor, y en general, a cualquier persona que tenga en su poder activos de propiedad de la institución intervenida, para que proceda de manera inmediata a entregar dichos activos al Liquidador ;

i) La advertencia de que el Liquidador  está facultado para poner fin a cualquier clase de contratos existentes al momento de la toma de posesión, si los mismos no son necesarios. Si se decide la liquidación, los derechos causados hasta la fecha de la intervención serán reconocidos y pagados de conformidad con las reglas que rigen el proceso de liquidación forzosa administrativa, especialmente las previstas en el Decreto 2211 de 2004;

j) La prevención a los deudores de la intervenida que sólo podrán pagar al Liquidador , advirtiendo la inoponibilidad del pago hecho a persona distinta, así como el aviso a las entidades sometidas al control y vigilancia de la Superintendencia de la Economía Solidaria sobre la adopción de la medida, para que procedan de conformidad;

k) La prevención a todos los que tengan negocios con la intervenida, que deben entenderse exclusivamente con el Liquidador, para todos los efectos legales;

l) La designación del funcionario comisionado para ejecutar la medida, quien podrá solicitar que se decreten y practiquen las medidas necesarias para dar cumplimiento a la toma de posesión.

m) La separación de los administradores, directores y de los órganos de administración y dirección de la entidad intervenida, así como del revisor fiscal. 
n) La orden de suspensión de pagos de las obligaciones causadas hasta el momento de la toma de posesión. En todo caso, el representante legal de la entidad objeto de Toma de Posesión podrá realizar los gastos administrativos de que trata el Artículo 41 del Decreto 2211 de 2004.
ARTICULO DECIMOSEGUNDO: Ordenar al liquidador la constitución de la póliza de manejo que ampare su buen desempeño, de conformidad con lo establecido en el artículo 112 de la Ley 79 de 1988 y el numeral 6, Capítulo Decimoséptimo, Título Quinto de la Circular Básica Jurídica (Circular Externa No. 007/03).

ARTICULO DECIMOTERCERO: Contra la presente resolución procede el recurso de reposición, sin perjuicio de su ejecución inmediata, ante el Superintendente de la Economía Solidaria dentro de los cinco (5) días hábiles siguientes a su notificación de conformidad con lo dispuesto en el artículo  50 y subsiguientes del Código Contencioso Administrativo.

NOTIFÍQUESE, COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE

ENRIQUE VALDERRAMA JARAMILLO

Superintendente
MALM/GLHH/CFS/
 BECA 
