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Continuación de la Resolución por la cual se ordena la liquidación forzosa administrativa de la COOPERATIVA MULTIACTIVA MONSEÑOR ALFREDO RUBIO DÍAZ “COOPERAD”


Por la cual se ordena la liquidación forzosa administrativa de la COOPERATIVA MULTIACTIVA MONSEÑOR ALFREDO RUBIO DÍAZ “COOPERAD”
EL SUPERINTEDENTE DE LA ECONOMIA SOLIDARIA

En uso de sus facultades legales, en especial las que le confiere el numeral 23 del artículo 36 de la Ley 454 de 1998, en concordancia con los literales f) y h), del numeral 5 del artículo 3, del Decreto 186 del 2004 y el artículo 13 y subsiguientes del Decreto 756 de 2000, y

CONSIDERANDO:

Que la COOPERATIVA MULTIACTIVA MONSEÑOR ALFREDO RUBIO DÍAZ "COOPERAD", identificada con el Nit 890.904-808 3, inscrita en la Cámara de Comercio del Oriente Antioqueño el 16 de abril de 1997 bajo el número 0168 del libro I de las personas jurídicas sin ánimo de lucro, obtuvo su Personería Jurídica reconocida por medio de la Resolución No.605 el 29 de marzo de 1963 y su domicilio principal es el municipio de Concepción (Antioquia).

Que para el logro de los objetivos y finalidades previstos en el artículo 35 de la Ley 454 de 1998, la Superintendencia de la Economía Solidaria tiene la facultad de:  “ejercer las funciones de inspección, vigilancia y control en relación con las entidades cooperativas de ahorro y crédito y las multiactivas o integrales con sección de ahorro y crédito en los mismos términos, con las mismas facultades y siguiendo los mismos procedimientos que desarrolla la Superintendencia Bancaria con respecto a los establecimientos de crédito, incluyendo dentro de ellas, las atribuciones relacionadas con institutos de salvamento y toma de posesión para administrar o liquidar”, según lo previsto en el artículo 36, numeral 23, de la citada ley.

Que la COOPERATIVA MULTIACTIVA MONSEÑOR ALFREDO RUBIO DÍAZ “COOPERAD", no se encuentra inscrita en el Fondo de Garantías de Entidades Cooperativas "FOGACOOP".

Que de conformidad con el numeral 1º del artículo 114 del Estatuto Orgánico de Sistema Financiero, modificado por el artículo 20 de la Ley 510 de 1999 y por el artículo 32 de la Ley 795 de 2003 en concordancia con el numeral 23 del artículo 36 de la Ley 454 de 1998, corresponde a la Superintendencia de la Economía Solidaria, tomar posesión inmediata de los bienes, haberes y negocios de una entidad vigilada, cuando la entidad haya incurrido, entre otras, en cualquiera de las siguientes situaciones:

 

“1...(a) Cuando haya suspendido el pago de sus obligaciones;

1...(e) Cuando persista en violar sus estatutos o alguna ley;

1...(f) Cuando persista en manejar los negocios en forma no autorizada o insegura;

1...(h) Cuando existan graves inconsistencias en la información que suministra a la Superintendencia Bancaria que a juicio de ésta no permita conocer adecuadamente la situación real de la entidad;

Que mediante Resolución No. 903 de octubre 28 de 2004, la Superintendencia de la Economía Solidaria ordenó la toma de posesión de los bienes, haberes y negocios de la COOPERATIVA MULTIACTIVA MONSEÑOR ALFREDO RUBIO DÍAZ “COOPERAD”, designando como Agente Especial al doctor LUIS ENRIQUE ESCUDERO LONDOÑO, identificado con la cédula de ciudadanía No. 98.500.554 expedida en Liborina (Antioquia) y como Revisora Fiscal a la doctora MARTHA EUGENIA ROJAS LOPERA, identificada con la cédula de ciudadanía No. 43.664.022 expedida en Bello (Antioquia) y Tarjeta Profesional 70.479-T. 

Que las circunstancias que fundamentaron la toma de posesión de la COOPERATIVA MULTIACTIVA MONSEÑOR ALFREDO RUBIO DÍAZ “COOPERAD” se traducen en la configuración de los supuestos señalados en los literales a), e), f) y h) numeral 1 del artículo 114 del Estatuto Orgánico del Sistema Financiero, a saber:

...”Que mediante radicados Nos. 06113 y 06391 de febrero 24 y 26 de 2004, comunicaciones procedentes del Municipio de Concepción-Antioquia,  algunos ahorradores de la cooperativa solicitan la intervención de la misma, con el fin de salvar la entidad dado que carece de recursos para cubrir con sus obligaciones con proveedores, laborales y financieras con sus asociados y para que indique pautas con respecto a la administración de la cooperativa”...

“...Que nuevamente los ahorradores de la cooperativa mediante radicado 20770 de junio 25 de 2004, solicitan a la Superintendencia su intervención, con el fin de salvar a la cooperativa, ante lo cual se determinó realizar una visita de carácter especial a la misma, entre los días 6 al 9 de julio de 2004, en donde se evaluaron aspectos administrativos, contables, financieros y operativos de la entidad, y se concluyó lo siguiente:

No obstante haber solicitado la autorización respectiva para el desmonte de la actividad financiera, según radicado 26136 de septiembre 12 de 2002, la cooperativa continuó captando ahorros de sus asociados, sin contar con la autorización previa por parte de la Superintendencia de acuerdo con lo señalado en el articulo 41 de  la Ley 454 de 1998.

De las certificaciones expedidas por la representante legal y otros soportes recopilados como la solicitud de devolución de sus ahorros del asociado Jesús Antonio Franco, las firmas recopiladas de otros afectados, se infiere según documentos que reposan en esta Superintendencia, que la cooperativa ha venido incumpliendo sus obligaciones, en materia de devolución de los ahorros de los asociados.

El incumplimiento de funciones por parte de los órganos de administración y de control social, en especial del consejo de administración que no se reúne desde el mes de noviembre de 2003, ha dejado a la institución sin directrices  de conformidad con lo previsto en el articulo 35 de  la Ley 79 de 1988, para el desarrollo de  su objeto social y en especial para trazar políticas y procedimientos en materia de otorgamiento, seguimiento y recuperación de  cartera de crédito, su principal activo dentro de su estructura financiera y la no realización de la asamblea general de asociados correspondiente al año de 2004, exponiendo a la entidad, en un evidente riesgo administrativo.

Hasta la asamblea general de asociados del año 2003, se efectuaba  nombramiento de revisor fiscal tanto principal como suplente, sin embargo se evidenció que ninguno de estos profesionales ejerció dichas funciones y que no fue posible ubicar al que aparece registrado en el certificado de la Cámara de Comercio. 

Incumplimiento a normas legales, estatutarias y reglamentarias internas. En resumen se pueden citar las siguientes:

Aprobación de créditos a miembros de órganos de administración por parte del comité de crédito, según consta en el informe de visita, sin tener en cuenta  lo establecido en el articulo 61 de la Ley 454 de 1998.  Igual situación se presenta con un crédito que  se otorgó la gerente de la cooperativa.  

Incumplimiento a lo estipulado en el  reglamento de ahorro y crédito, por parte del comité de crédito,  en cuanto a la cuantía máxima, extralimitación de sus funciones, garantías exigidas, gestión y cobro de la cartera de asociados y los intereses de mora.

Negligencia total por parte del concejo de administración y gerencia, para dictar políticas y procedimientos para el cobro de la cartera vencida.

Incumplimiento de normas básicas y técnicas contables, en el manejo de los libros oficiales de contabilidad, dado que los mismos carecen de los requisitos y formalidades que señala el Decreto 2649 de 1993...”.
Que la toma de posesión de la COOPERATIVA MULTIACTIVA MONSEÑOR ALFREDO RUBIO DÍAZ “COOPERAD” tuvo por objeto establecer si era posible colocar a la entidad en condiciones de desarrollar adecuadamente su objeto social, o si se podían realizar otras operaciones que permitieran lograr mejores condiciones para que los depositantes, ahorradores e inversionistas pudieran obtener el pago total o parcial de sus acreencias o si debía ser objeto de liquidación;  conforme lo establece el artículo 115 del Estatuto Orgánico del Sistema Financiero . 

 

Que el doctor LUIS ENRIQUE ESCUDERO LONDOÑO en su calidad de agente especial de la COOPERATIVA MULTIACTIVA MONSEÑOR ALFREDO RUBIO DÍAZ “COOPERAD”, presentó a consideración de la Superintendencia de la Economía Solidaria, mediante comunicación radicada con el No. 015771 de abril 29 de 2005, el estudio de viabilidad de la cooperativa en mención, de conformidad con lo establecido en el articulo 8º del decreto 756 de 2000.   Y mediante comunicación radicada con el No. 022855 de junio 27 de 2005, da alcance al estudio de viabilidad, presentando las apreciaciones sobre el mismo en cuanto a proyecciones financieras se refiere, con el objeto de aclarar algunos conceptos que no se habían tratado inicialmente.
El  plan presentado por el agente especial, contemplaba la realización de dos proyectos fundamentados  en lo  siguiente: 

PROYECTO DE INYECCIÓN DE CAPITAL EN APORTES SOCIALES:  Consiste en la inyección de capital por parte de los 502 asociados,  por un período de 4 años, correspondiente a medio salario mínimo legal mensual vigente que equivale para el año 2005 a $190.750 con un incremento anual de 5.5% aproximado, pagaderos en forma mensual, iniciando los pagos por parte de los asociados a partir del mes de marzo de 2005.   

Contempla una cuota de administración equivalente para los dos primeros años al 25%,  para el tercer año el 20% y para los dos últimos años del 15% del aporte de capital recibido por cada asociado y el restante para capital social.

PROYECTO DE INYECCIÓN DE CAPITAL EN APORTES SOCIALES Y AHORROS A LA VISTA:  Contempla la inyección de capital por parte los asociados, iniciando con 250 asociados como mínimo,  por un período de 5 años, correspondiente a medio salario mínimo legal mensual vigente que equivale para el año 2005 a $190.750 con un incremento anual de 5.5% aproximado, pagaderos en forma mensual y un ahorro fijo voluntario por valor mensual de $10.000 correspondientes a ahorros a la vista, iniciando estos pagos a partir del mes de marzo de 2005. 

Incluye una cuota de administración equivalente para los dos primeros años al 25%,  para el tercer año el 20% y para los dos últimos años del 15% del aporte de capital recibido por cada asociado y el restante para capital social.

Contempla el traslado de los ahorros a la vista de los asociados a aportes sociales, por un término de tres años, los cuales retornarían a su estado inicial a partir del cuarto año y serían devueltos a los ahorradores a sus cuentas individuales. 

Incremento gradual de asociados, iniciando en el mes de marzo de 2005 con un mínimo de 250 y contando para el año cinco (2009) con un total de 715 asociados activos. 

El plan presentado propone la reactivación de las siguientes actividades:

Reactivación de la actividad comercial, insumos agropecuarios y otros: Se propone realizar la compra, venta y comercialización de los insumos agropecuarios a una rentabilidad neta del 12%, para lo cual se requiere de una inversión inicial de $9 millones de pesos y $2.5 millones adiciones para reparaciones locativas. 

Reactivación de la actividad de mercadeo e inversiones, a través de promotores sociales, comercializadora, la emisora Concepción Stereo, los asociados, las juntas de acción comunal, los empleados y trabajadores de otras cooperativas y la comunidad en general.  

Reactivación de la actividad financiera a través de su sección de ahorro y crédito; captando ahorros a la vista de sus asociados a una tasa del 1.7% mes vencido y colocando créditos de libre inversión, para educación, vivienda, consumo a unas tasas que oscilan entre 2% y 2.5% mensual.   Por la apertura de los diferentes productos (CDAT, ahorro navideño, ahorro vacaciones, ahorro programado) se ofrece diferentes tipos de compensaciones representados en premios y obsequios. 

Proyecciones Financieras basadas sobre los Estados Financieros a diciembre 30 de 2004, con las cuales se pretende calcular el desenvolvimiento futuro de “COOPERAD” desde el punto de vista financiero – contable, vislumbrando ese futuro y observando que las acciones a emprender generen resultados que hagan viable el desempeño de la entidad.  El horizonte de proyección es de cinco años, mostrando cifras con periodicidad mensual, con el fin de contrastar las proyecciones y la realidad de la cooperativa.

Para poner en marcha el plan de viabilidad y someter a consideración los dos proyectos los cuales implicaban el apoyo de los asociados consistente en la realización de aportes extraordinarios, el agente especial de COOPERAD en su calidad de representante legal, citó a Asamblea Anual Ordinaria de Asociados para el 13 de marzo de 2005.

Que el doctor LUIS ENRIQUE ESCUDERO LONDOÑO en su calidad de agente especial de la COOPERATIVA MULTIACTIVA MONSEÑOR ALFREDO RUBIO DÍAZ “COOPERAD”, mediante comunicación radicada con el No. 021151 de junio 14 de 2005, remitió a esta Superintendencia los documentos soportes sobre la realización de la Asamblea Anual Ordinaria realizada el 13 de marzo de 2005, en la cual se tomaron entre otras las siguientes decisiones:

“...Por mandato de la Asamblea se aprueba la inyección de capital por cada uno de los asociados de medio salario mínimo mensual vigente, dividido en cuotas mensuales de $15.896, pero como ya pasaron dos meses la cuota pasa a $19.075ª partir del mes de marzo de 2005...Se aprueba un ahorro mensual fijo de $10.000... Se aprueba reactivar la sección de ahorro y crédito, a partir de hoy mismo...

Se aprueba y se comisiona al agente especial la reapertura del almacén de insumos agropecuarios, con la venta de abonos, cuidos, abarrotes, misceláneas entre otros...

Se aprueba trasladar los ahorros a la vista a aportes sociales para aumentar así el capital social y poder continuar con la cooperativa y que a partir del año 2007, se pueden reclamar dichos aportes mediante una asamblea general que establecerá los parámetros a seguir.

La Asamblea aprueba la reactivación de la cooperativa y la continuidad de las actividades de ahorro y crédito, la sección de insumos agropecuarios y todas aquellas actividades que nos llevan a cumplir con nuestro objeto social”...

Que efectuada la evaluación desde el punto de vista técnico, financiero y jurídico por parte de esta Superintendencia al Plan de Reactivación Económico y Social de la COOPERATIVA MULTIACTIVA MONSEÑOR ALFREDO RUBIO DÍAZ “COOPERAD” se concluye lo siguiente:

No se evidencia técnicamente en el plan presentado, la viabilidad de la cooperativa bajo los supuestos previstos por la administración, toda vez que se está trabajando con alternativas que dependen directamente de la inyección de capital por parte de los  asociados y en el evento en que los asociados no cumplan los compromisos adquiridos en la Asamblea Anual Ordinaria realizada el 13 de marzo de 2005, no se tienen nuevas alternativas para su reemplazo.    Adicionalmente, las proyecciones financieras fueron realizadas con base en los Estados Financieros con corte a diciembre 31 de 2004 los cuales no reflejan la verdadera situación financiera y patrimonial de la entidad, al no realizar el cálculo de las provisiones de cartera y cuentas por cobrar conforme lo establece la Circular Básica Contable y Financiera expedida por esta Superintendencia.  

Según información suministrada por el Agente Especial, los compromisos adquiridos en desarrollo de la Asamblea General celebrada en marzo 13 del año 2005, tales como el pago de los aportes extraordinarios y ahorros voluntarios, por parte de los asociados,  no han sido pagados, con lo que desde ya se avizora un incumplimiento en las metas propuestas por la administración actual de la cooperativa.  

Según Balance General suscrito por el contador, representante legal y revisora fiscal, la estructura financiera a diciembre 31 de 2004 presenta un total de activos de $321,7 millones de pesos, pasivos por $301,6 millones de pesos y un patrimonio de $20 millones de pesos.   Sin embargo, mediante comunicación radicada en esta entidad con el No. 015771 del 29 de abril de 2005, la Revisora Fiscal en el dictamen a los Estados Financieros a diciembre 31 de 2004,  manifiesta lo siguiente: “...La evaluación, clasificación, calificación y el régimen de provisiones de la cartera de la cooperativa, no se realiza siguiendo los parámetros y lineamientos contemplados en la resolución 1507 de noviembre 24 de 2001, y en la Circular Externa No. 013 de julio de 2003.  En el año 2004 se tomaron cifras halladas en unas tarjetas manuales que se llevaban en la institución y se contabilizaron en deudas de difícil cobro, el mal manejo de la cartera de la entidad por la anterior administración, hace que esta sea de muy difícil recaudo...” 

Según comunicación radicada en esta entidad con el No. 021368 del 15 de junio de 2005, la cooperativa registra en sus Estados Financieros con corte a 30 de abril de 2005 la siguiente estructura financiera:  Total Activos de $29,6 millones de pesos, pasivos por $34,4 millones y un patrimonio negativo de $4,8 millones de pesos. 

Un patrimonio negativo por valor de $4,8 millones de los cuales $317,9 millones correspondían a capital social, pero que fueron afectados por el nivel de pérdidas acumuladas que ascendieron a $53,1 millones a lo que se suman las pérdidas del ejercicio por valor de $305,6 millones.  

En razón a estas cifras no se calcula relación de solvencia por tener patrimonio técnico negativo.

Respecto de la causal contemplada en el literal g) numeral 1 del artículo 114 del Estatuto Orgánico del Sistema Financiero, aplicando esta norma a la naturaleza cooperativa, resulta que el capital suscrito correspondería al monto de los aportes sociales que ascienden a $317,9 millones de pesos y el patrimonio neto es de $-4,8 millones de pesos, por lo que se colige que este último es muy inferior al 50% del primero.  

Las cifras indican que la cooperativa no está en capacidad de cumplir con sus obligaciones, lo que significa que la situación de suspensión de pagos que motivó la toma de posesión no sólo persiste, sino que se ha agravado y es a todas luces insuperable.   

Que con fundamento en lo expuesto y al persistir las causales que dieron origen a la toma de posesión debe procederse a la liquidación del mencionado ente al tipificarse los supuestos señalados en el literal g) numeral 1 y literal a) numeral 2 del artículo 114 del Estatuto Orgánico del Sistema Financiero.

Que a la fecha, la cooperativa COOPERAD no posee las condiciones indispensables para desarrollar adecuadamente su objeto social, no fueron subsanadas las causales que dieron origen a la toma de posesión no obstante el tiempo transcurrido y con el ánimo de proteger los intereses de los ahorradores, de terceros y de los acreedores en general, la Superintendencia de la Economía Solidaria considera necesario ordenar la liquidación forzosa administrativa de la COOPERATIVA MULTIACTIVA MONSEÑOR ALFREDO RUBIO DÍAZ “COOPERAD”.

RESUELVE:

ARTICULO 1º.- Ordenar la liquidación forzosa administrativa de la COOPERATIVA MULTIACTIVA MONSEÑOR ALFREDO RUBIO DÍAZ “COOPERAD”, identificada con el Nit 890.904-808 3, Personería Jurídica reconocida por medio de la Resolución No.605 del 29 de marzo de 1963, inscrita en la Cámara de Comercio del Oriente Antioqueño el 16 de abril de 1997 bajo el número 0168 del libro I de las personas jurídicas sin ánimo de lucro  y cuyo domicilio principal es el municipio de Concepción (Antioquia).

ARTICULO 2º.- Designar como Liquidador al doctor LUIS ENRIQUE ESCUDERO LONDOÑO, identificado con la cédula de ciudadanía No. 98.500.554 expedida en Liborina (Antioquia),  quien en la actualidad se desempeña como Agente Especial de la  COOPERATIVA MULTIACTIVA MONSEÑOR ALFREDO RUBIO DÍAZ “COOPERAD”, y para todos los efectos será el representante legal de la intervenida.

ARTICULO 3º.- Designar como Contralora a la doctora MARTHA EUGENIA ROJAS LOPERA, identificada con la cédula de ciudadanía No. 43.664.022 expedida en Bello (Antioquia) y Tarjeta Profesional 70.479-T, quien en la actualidad se desempeña como revisora fiscal de la COOPERATIVA MULTIACTIVA MONSEÑOR ALFREDO RUBIO DÍAZ “COOPERAD”.
ARTICULO 4º.- El Liquidador y la Contralora designados tienen la condición de auxiliares de la justicia de conformidad con lo previsto en el numeral 6° del artículo 295 del Estatuto Orgánico del Sistema Financiero. En consecuencia este nombramiento y su desempeño, no constituyen ni establecen relación laboral alguna entre los designados y la entidad objeto de Intervención, ni entre aquellos y la Superintendencia de la Economía Solidaria       

ARTICULO 5º.- La Superintendencia de la Economía Solidaria comisiona al  doctor CESAR AUGUSTO DE CASTRO RODRIGUEZ, identificado con la cédula de ciudadanía No. 79.118.536, para la ejecución de la medida que se adopta en la presente Resolución, quien podrá solicitar que se decreten y practiquen las medidas necesarias para dar cumplimiento a la toma de posesión.

ARTÍCULO 6º.- Le corresponde al Liquidador designado ejercer las facultades y cumplir los deberes y obligaciones señalados en el Estatuto Orgánico del Sistema Financiero y en las normas que lo modifiquen, adicionen o reglamenten.

ARTÍCULO 7º.- Le corresponde a la Contralora designada ejercer las funciones conforme al Código de Comercio y demás normas aplicables a la revisoría fiscal y responderán de acuerdo con ellas, según lo establece el párrafo segundo, numeral 10, artículo 295 del Estatuto Orgánico del Sistema Financiero.

ARTICULO 8º.- Ordenar a la COOPERATIVA MULTIACTIVA MONSEÑOR ALFREDO RUBIO DÍAZ “COOPERAD”,  la suspensión de la compensación de los saldos de los créditos otorgados a asociados contra aportes sociales, de conformidad con lo señalado en el artículo 102 de la Ley 510 de 1999.

ARTICULO 9º.-  Las medidas preventivas ordenadas en el artículo octavo de la Resolución  número 903 del 28 de octubre de 2004, continúan vigentes entendiéndose que las menciones hechas al Agente Especial se entenderán hechas al Liquidador. 

 

De conformidad con lo señalado en los artículos 1° y 2º del Decreto 756 de 2000 y los artículos 1º y 16 del Decreto 2211 de 2004, deberán adoptarse adicionalmente las siguientes medidas preventivas

La interrupción de la prescripción y la no operancia de la caducidad respecto de los créditos a cargo de la cooperativa que se hayan constituido o se hayan hecho exigibles antes de la toma de posesión;

Los depositantes y acreedores, incluidos los garantizados, deberán ejercer sus derechos y hacer efectivo cualquier tipo de garantía de que dispongan frente a la cooperativa intervenida dentro del proceso de toma de posesión y de conformidad con las normas que lo rigen.  Los créditos con garantías reales tendrán la preferencia que les corresponde, es decir, de segundo grado si son garantía muebles y de tercer grado si son inmuebles;

La advertencia de  que todas las obligaciones a plazo a cargo de la intervenida son exigibles a partir de la fecha en que se adoptó la medida de liquidación forzosa administrativa, sin perjuicio de lo que dispongan las normas que regulan las operaciones de futuros, opciones y otros derivados, de acuerdo con lo previsto en el literal b) del artículo 117 del Estatuto Orgánico del Sistema Financiero. 

La advertencia de que el pago efectivo de las condenas provenientes de sentencias en firme contra la entidad intervenida proferidas durante la toma de posesión se hará atendiendo la prelación de créditos establecidos en la ley y de acuerdo con las disponibilidades de la entidad;

La orden de Registro de la medida en la Cámara de Comercio del domicilio de la intervenida.
ARTICULO 10º.- Ordenar al Liquidador y a la Contralora proceder conforme a lo señalado en el Estatuto Orgánico del Sistema Financiero (Decreto 663 de 1993), Ley 510 de 1999, Decreto 2211 de 2004, Decreto 756 de 2000, y demás normas que regulen y complementen el proceso de intervención.

ARTÍCULO 11º.- Ordenar al Liquidador conformar la junta asesora en los términos señalados en el artículo 6º del Decreto 756 de 2000 y la Carta Circular 003 del 10 de enero de 2001 emitida por la Superintendencia de la Economía Solidaria.

ARTÍCULO 12º.- Los honorarios del Liquidador y la Contralora serán fijados de conformidad con lo dispuesto en el Decreto 617 de 2000  del Ministerio de Hacienda y Crédito Público y la Resolución Nº 0247 del 5 de marzo de 2001 proferida por la Superintendencia de la Economía Solidaria, los cuales serán con cargo a la intervenida..

ARTÍCULO 13º.-  Ordenar al Liquidador la constitución de la póliza de manejo que ampare su buen desempeño, de conformidad con lo establecido en el artículo 112 de la ley 79 de 1988 en concordancia con la Resolución 0043 del 15 de enero de 2002 emanada de esta Superintendencia.

ARTÍCULO 14º.- Fijar en un (1) año el término para efectuar el proceso liquidatorio de la COOPERATIVA MULTIACTIVA MONSEÑOR ALFREDO RUBIO DÍAZ “COOPERAD”, contado a partir de la ejecutoria de la presente resolución, el cual podrá ser prorrogado previa solicitud debidamente justificada por el liquidador.

ARTÍCULO 15º.- Notificar personalmente la presente resolución al doctor LUIS ENRIQUE ESCUDERO LONDOÑO, identificado con la cédula de ciudadanía No. 98.500.554 expedida en Cocorná (Antioquia) y a la doctora MARTHA EUGENIA ROJAS LOPERA, identificada con la cédula de ciudadanía No. 43.664.022 expedida en Bogotá  y Tarjeta Profesional 70.479-T. 

ARTÍCULO 16º.- Sin perjuicio de los efectos que conlleva la toma de posesión para liquidar contemplados en los artículos 1º y 2º del Decreto 756 de 2000 y los artículos 1º y 16 del Decreto 2211 de 2004, la entidad intervenida conservará su capacidad jurídica, únicamente para los actos tendientes a su disolución y liquidación. 

ARTÍCULO 17º.- Ordenar al Liquidador que a partir de la fecha de notificación de la presente providencia dé aviso de la misma a los ahorradores y depositantes de la COOPERATIVA MULTIACTIVA MONSEÑOR ALFREDO RUBIO DÍAZ “COOPERAD” y al público en general, mediante su publicación en un lugar visible de todas las oficinas de la intervenida por el término de siete (7) días hábiles, conforme a lo ordenado en el artículo 13 del Decreto 756 de 2000, así como su publicación dentro de los tres (3) días hábiles siguientes a la notificación del acto, en un diario de amplia circulación nacional por una (1) sola vez y con cargo a la intervenida.  

ARTICULO 18º.- Contra la presente resolución procede el recurso de reposición dentro de los cinco (5) días hábiles siguientes a su notificación ante el Superintendente de la Economía Solidaria, sin perjuicio de su ejecución inmediata, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 2º del Decreto 756 de 2000 y el artículo 17 del Decreto 2211 de 2004. 

NOTIFÍQUESE, COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE

Bogotá D.C.,

ENRIQUE VALDERRAMA JARAMILLO

Superintendente

2300 LJJM/Martha B

BECA 
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