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SUPERINTENDENCIA DE LA ECONOMIA SOLIDARIA
Resolución No. 893 

de 27 de septiembre de 2005

Por la cual se ordena la toma de posesión para administrar la

 COOPERATIVA DE GANADEROS DE CARTAGENA LTDA- “CODEGAN” 

EL SUPERINTEDENTE DE LA ECONOMIA SOLIDARIA

En uso de sus facultades legales, en especial las que le confiere el artículo 98 de la Ley 795 de 2003 y el numeral 6º  del artículo 2º del Decreto 186 de 2004, en concordancia con los decretos 455  y 2211 de 2004, y

CONSIDERANDO

PRIMERO.- Que corresponde a la Superintendencia de la Economía Solidaria ejercer la vigilancia, inspección y control de las entidades del sector solidario, entre las cuales se encuentra la COOPERATIVA DE GANADEROS DE CARTAGENA LTDA “CODEGAN”, identificada con NIT 890.400.943-6, domicilio principal en  Cartagena (Bolívar), ubicada en El Bosque, Transversal 51 No. 21 – 36, con personería jurídica No. 00655 del  13 de Diciembre de 1966 expedida por DANCOOP, inscrita en la Cámara de Comercio de Cartagena – Bolívar  con el No. 213 de febrero 07 de 1997, del libro I de las entidades sin animo de lucro.
SEGUNDO.- Que en desarrollo de los objetivos y finalidades generales de la Superintendencia de la Economía Solidaria le corresponde ejercer la protección de los intereses de los asociados de las organizaciones de la economía solidaria, de los terceros y de la comunidad en general (Numeral 2º, Articulo 35, de la Ley 454 de 1998).

TERCERO.- Que para el logro de los objetivos y finalidades previstos en el artículo 35 de la ley 454 de 1998, la Superintendencia de la Economía Solidaria cuenta con la función y facultad general prevista en el numeral 6º del Artículo 2º, del Decreto 186 de 2004, que establece: “Ejercer las funciones de inspección, vigilancia y control en relación con las organizaciones de la economía solidaria distintas a las establecidas en el numeral 23 del artículo 36 de la ley 454 de 1998, en los términos previstos en las normas aplicables, incluyendo dentro de dichas funciones, las atribuciones relacionadas con institutos de salvamento y toma de posesión para administrar o liquidar. El régimen de toma de posesión previsto en el Estatuto Orgánico del Sistema Financiero se aplicará a las entidades sujetas a la inspección, control y vigilancia de la Superintendencia de la Economía Solidaria en lo que resulte pertinente de conformidad con la reglamentación que para el efecto expida el Gobierno Nacional”.
CUARTO.- Que mediante los Decretos 455 y 2211 de 2004, se establecieron las normas sobre toma de posesión para administrar y/o liquidar aplicables a entidades solidarias vigiladas por la Superintendencia de la Economía Solidaria que adelanten actividades diferentes a la financiera, como lo es el caso de “CODEGAN”.

QUINTO.- Que la Superintendencia de la Economía Solidaria ha estudiado y analizado la situación de la  COOPERATIVA DE GANADEROS DE CARTAGENA LTDA “CODEGAN” relacionada con los riesgos a que está expuesta la entidad, con motivo de las irregularidades detectadas, tanto en la visita de inspección realizada a la entidad como en el análisis de la documentación allegada al expediente; irregularidades que permiten evidenciar: 

1. El atraso reiterado en los libros oficiales, incluidos: 

a) Libro Mayor

b) Libro de actas de Asambleas

c) Libro de Consejo de Administración

d) Libro de Junta de Vigilancia

2. La existencia de dificultades de carácter administrativo, jurídico y financiero, toda vez que no se están atendiendo oportunamente las obligaciones de carácter comercial y laboral relacionadas con  el giro ordinario de los negocios. 

3. Un alto riesgo financiero, pues se encontró que existían faltantes de dinero en caja y que la organización cooperativa presentaba problemas para atender el pago de sus obligaciones corrientes.
4. Presentación de Inconsistencias en la contabilidad, tales como:
a) Conciliaciones bancarias con errores, esto adicional a que no se encontraba al día.

b) Partidas del año 2003 que no fueron  registradas en la contabilidad y saldos del libro de bancos no correctos.
c) Consignaciones ficticias, cheques pagados parcialmente en la caja de la cooperativa y cheques no contabilizados.
d) Volantes de consignación  relacionados con el Banco de Colombia, con rasgos de adulteración.
e) Diferencias en los datos que arrojan los libros de aportes de asociados respecto de lo reflejado en los balances.
f) Inversiones registradas en el Banco Ganadero, entidad crediticia que confirmó negativamente tener constituidas inversiones a nombre de Codegan. 
g) La sumatoria de los aportes sociales por $ 3.281.719.242,73, extractada de los libros de asociados, difiere del saldo del libro de los aportes ordinarios por $ 3.271.240.966.31, para una diferencia de $10.478.283.42 por conciliar. 
h) Consignaciones en transito, que están registradas en los libros  más no en bancos 
i) Consignaciones correspondientes al banco de Colombia con volantes de consignación de otro banco. 
5. Incumplimiento del numeral 1, Capítulo II de la Circular Básica Contable y Financiera 0013 expedida por esta Superintendencia en Julio 30 de 2003 de 2003, en lo referente al otorgamiento de créditos, toda vez que no se cumple con lo señalado en cuanto a la capacidad de pago del deudor, carencia de garantías, créditos cancelados que aparecen pendientes de cobro y descuentos que superan el 50% del salario del asociado.  

6. Incumplimiento reiterado con la obligación de presentar los informes financieros de los años 2003 y 2004,  señalados en el articulo 3º del Decreto 2159 de 1999, en concordancia  con el Numeral 1º, Capitulo X de la Circular Básica Contable y Financiera 0013 expedida por esta Superintendencia en Julio 30 de 2003 de 2003.

SÉXTO.- Que según constancia del revisor fiscal de CODEGAN, en el  Balance y Estado de Resultados de la empresa: “… no había  saldos de ningún tipo de ahorro y bajo ninguna modalidad ahorro de los asociados y de terceros y de igual manera los asociados en su totalidad, autorizan el traslado de los fondos de ahorro a mayor valor de sus aportes a fecha marzo 31 de 2001...”,  

SÉPTIMO.- Que según radicado recibido en esta Superintendencia bajo el número 010647 del 16 de marzo de 2005, la entidad aún tiene recursos de ahorros dentro de sus estados financieros y su operación en monto de $ 1.020.178.946,23, producto del ejercicio de la actividad financiera para la cual estuvo autorizada hasta diciembre 4 de 2001, fecha en la cual quedó en firme la Resolución 1565 de diciembre 4 de dicho año, mediante la cual la Superintendencia autoriza el desmonte de la actividad financiera conforme a la normatividad vigente en ese momento y con soporte en la certificaciones e información recibida de Codegan, según la cual ya no tenía vocación legal para desarrollar la actividad financiera en los términos del Artículo 39 de la ley 454  de 1998.

OCTAVO.- Que de los expuesto en los considerandos Quinto al Séptimo, los administradores de la  empresa, no han ejercido, ni están  ejerciendo sus funciones de manera adecuada, con la diligencia debida que le imponen sus deberes y responsabilidades, de conformidad con las previsiones contenidas en los artículos 23 y 24 de la Ley 222 de 1995.

NOVENO. - Que en el numeral 1º, del artículo 114 del Estatuto Orgánico del Sistema Financiero (Decreto 663 de 1993), en sus literales a), d), e) y h), aplicables en estos casos por virtud de lo dispuesto en el Decreto 455 de 2004, se establecen como causales de Toma de Posesión de los bienes, haberes y negocios de la respectiva entidad, las siguientes:

“ a) Cuando haya suspendido el pago de sus obligaciones; .”  

El análisis de la prueba recopilada permite apreciar como en la entidad se registra atraso en los pagos de sus obligaciones, pues no se están atendiendo oportunamente las obligaciones de carácter comercial y laboral relacionadas con el  giro ordinario de los negocios de CODEGAN. Igualmente la imposibilidad de hacer devolución de los ahorros a sus asociados en monto de $ 1.020.178.946,23 que en forma violatoria aún refleja en sus estados financieros y su operación.
“d) Cuando incumpla reiteradamente las órdenes e instrucciones de Superintendencia de la Economía Solidaria debidamente expedidas;” 
En efecto la entidad ha incumplido con la obligación de presentar los informes financieros de los años 2003 y 2004,  señalados en el articulo 3º del Decreto 2159 de 1999, en concordancia  con el Numeral 1º del Capitulo X de la Circular Básica Contable No. 013 del 2003, razón por la cual no se tiene certeza de la realidad y la evolución financiera de la empresa en los últimos años.

“e) Cuando persista en violar sus Estatutos o alguna ley;” 

Se evidencia violación  del numeral 1, Capítulo II de la Circular Básica Contable y Financiera 0013 expedida por esta Superintendencia en Julio 30 de 2003, en lo referente al otorgamiento  de créditos, toda vez que no se cumple con lo señalado en cuanto a la capacidad de pago del deudor, carencia de garantías, créditos cancelados y registrados como pendientes de pago. Igualmente Por realizar descuentos a los empleados que superan el 50% de su salario, violando el Art. 150, en armonía con el 156 del Código Sustantivo del Trabajo y el 142 de la ley 79 de 1988. 

“h) Adicionado Ley 510 de 1999, Art. 20. Cuando existan graves inconsistencias en la información que suministra a la Superintendencia     de la Economía Solidaria que a juicio de ésta no permita conocer adecuadamente la situación real de la entidad”. 

Con la constancia del Revisor Fiscal en la que consta que en el balance de la entidad no se registraba partida alguna por concepto de depósitos de ahorro, así como por el hecho de haber certificado que la totalidad de los asociados habían autorizado el traslado de los ahorros a aportes sociales, hizo incurrir a la Superintendecia en el error de expedir la Resolución 1565 del 04/12/01. 

Igualmente esta causal se hace expresa en la información que Codegan suministra a través de Confecoop a esta Superintendencia correspondiente a los años 2001 y 2002, en los cuales no se aprecia que la Entidad tenga partida alguna por depósitos de ahorro.

DÉCIMO.- Que la evidencia probatoria analizada permite concluir que efectivamente la empresa se encuentra desarrollando su objeto social en un alto riesgo jurídico, administrativo y financiero, circunstancias que amerita la adopción de medidas de control por parte de esta Superintendencia como la toma de posesión para administrar los bienes, haberes y negocios de la empresa,  medida de excepción que busca proteger los intereses de los asociados, de los terceros y de la comunidad en general, así como preservar la confianza pública en el sector solidario.  
Con base en los anteriores aspectos fácticos y legales el Superintendente de la Economía Solidaria. 
RESUELVE:

ARTICULO PRIMERO: Tomar posesión para administrar de los bienes, haberes y negocios de la entidad COOPERATIVA DE GANADEROS DE CARTAGENA LTDA  “CODEGAN”, NIT 890.400.943-6, con domicilio principal en Cartagena (Bolívar) y ubicada en  El Bosque, Transversal 51 No. 21 – 36, con personería jurídica No. 00655 del  13 de Diciembre de 1966 expedida por DANCOOP, inscrita en la Cámara de Comercio de Cartagena con el No. 213 de febrero 07 de 1997, del libro respectivo.

ARTICULO SEGUNDO: Notificar personalmente la medida al representante legal de la COOPERATIVA DE GANADEROS DE CARTAGENA LTDA- “CODEGAN”. En caso de no surtirse la notificación personal, se notificará mediante aviso que se fijará por un (1) día en un lugar visible y público de las oficinas de la administración de su domicilio social, en los términos previstos en el artículo 3º del Decreto 2211 de 2004 y demás normas concordantes. 

ARTICULO TERCERO: Separar al gerente, los miembros de los órganos de dirección, a los integrantes de los órganos de control social y a la Revisoría Fiscal, de la administración de los bienes, haberes y negocios de la COOPERATIVA DE GANADEROS DE CARTAGENA  LTDA - “CODEGAN”.
ARTICULO CUARTO: Designar como Agente Especial al Doctor HERNANDO LINEROS CARRASCAL, identificado con cédula de ciudadanía número  17.181.007, quien para todos los efectos actuará como representante legal de la intervenida.

ARTICULO QUINTO: Designar como Revisor Fiscal al Doctor JORGE ELIÉCER RIVERA DOMÍNGUEZ,  identificado con cédula de ciudadanía número  92.185.236.

ARTICULO SEXTO: La Superintendencia de la Economía Solidaria comisiona al Doctor GUILLERMO LEON HOYOS HIGUITA, Intendente de la Delegatura para la supervisión del Ahorro y la Forma asociativa, identificado con la cédula de ciudadanía Nº  70’108.596, quien para el cumplimiento de la misma, dispone de las facultades necesarias para efectuar las notificaciones correspondientes, solicitar el  apoyo que se requiera de las autoridades competentes, dar posesión al Agente especial y al Revisor fiscal y solicitar se decreten y practiquen las medidas necesarias para dar cumplimiento de la medida.  

ARTICULO SEPTIMO: De conformidad con lo señalado en los decretos 455 y 2211 de 2004, se disponen las siguientes medidas preventivas: 

a) La inmediata guarda de los bienes de la institución intervenida y la colocación de sellos y demás seguridades indispensables; 

b) Ordenar a la COOPERATIVA DE GANADEROS DE CARTAGENA LTDA “CODEGAN”, poner a disposición del Superintendente de la Economía Solidaria y los funcionarios designados por éste, sus libros de contabilidad y demás documentos que se requieran; 

c) La orden de registro del acto administrativo que dispone la Toma de Posesión en la Cámara de Comercio del domicilio de la intervenida y en las del domicilio de sus sucursales; y, la de los nombramientos del nuevo representante legal y del revisor fiscal;

d) La comunicación a los jueces de la República y a las autoridades que adelanten procesos de jurisdicción coactiva, sobre la suspensión de los procesos de ejecución en curso y la imposibilidad de admitir nuevos procesos de esta clase contra la entidad objeto de toma de posesión con ocasión de obligaciones anteriores a dicha medida, y la obligación de dar aplicación a las reglas previstas por los artículos 99 y 100 de la Ley 222 de 1995;

e) La advertencia que, en adelante, no se podrá iniciar ni continuar procesos o actuación alguna contra la intervenida sin que se notifique personalmente al Agente Especial, so pena de nulidad;

f) La comunicación a la Superintendencia de Notariado y Registro, para que dicha entidad mediante circular ordene a todos los Registradores de Instrumentos Públicos que dentro de los treinta (30) días siguientes a la toma de posesión, realicen las siguientes actividades y se abstengan de adelantar las que se mencionan a continuación: - Informar al agente especial sobre la existencia de folios de matrícula en los cuales figure la entidad intervenida como titular de bienes o cualquier clase de derechos; - Disponer el registro de la toma de posesión en los folios de matrícula de los bienes inmuebles de la organización solidaria intervenida; - Cancelar los embargos decretados con anterioridad a la fecha de la adopción de la medida de toma de posesión que afecten los bienes de la intervenida; y cancelar los gravámenes que recaigan sobre los bienes de la institución intervenida a solicitud elevada sólo por el Agente Especial mediante oficio. 

Advertir además a los Registradores para que se abstengan de cancelar los gravámenes constituidos a favor de la intervenida sobre cualquier bien cuya mutación esté sujeta a registro, salvo expresa autorización del Agente Especial; así como de registrar cualquier acto que afecte el dominio de bienes de propiedad de la intervenida a menos que dicho acto haya sido realizado por la persona mencionada, caso en el cual deben cancelar la respectiva anotación sobre el registro de toma de posesión;

g) La comunicación al Ministerio de Transporte, para que dicha entidad directamente o mediante solicitud a todas las Secretarias de Tránsito y Transporte proceda a realizar la inscripción de la medida de toma de posesión en el registro de automotores correspondiente o en el registro único nacional de tránsito; para que cancelen los embargos decretados con anterioridad a la fecha de la adopción de la medida de toma de posesión que afecten los vehículos de la intervenida; para que cancelen los gravámenes que recaigan sobre los vehículos de la institución intervenida a solicitud unilateral del Agente Especial mediante oficio; para que se abstengan de cancelar los gravámenes constituidos sobre vehículos a favor de la institución intervenida, cuya mutación esté sujeta a registro, salvo expresa autorización del Agente Especial; y para que se abstengan de registrar cualquier acto que afecte el dominio de vehículos de propiedad de la intervenida a menos que dicho acto haya sido realizado por la persona mencionada;

h) La prevención a todo acreedor, y en general a cualquier persona que tenga en su poder activos de propiedad de la institución intervenida, para que proceda de manera inmediata a entregar dichos activos al Agente Especial;

i) La advertencia de que el Agente Especial está facultado para poner fin a cualquier clase de contratos existentes al momento de la toma de posesión, si los mismos no son necesarios. Si se decide la liquidación, los derechos causados hasta la fecha de la intervención serán reconocidos y pagados de conformidad con las reglas que rigen el proceso de liquidación forzosa administrativa, especialmente las previstas en el Decreto 2211 de 2004;

j) La prevención a los deudores de la intervenida que sólo podrán pagar al Agente Especial, advirtiendo la inoponibilidad del pago hecho a persona distinta, así como el aviso a las entidades sometidas al control y vigilancia de la Superintendencia de la Economía Solidaria sobre la adopción de la medida, para que procedan de conformidad;

k) La prevención a todos los que tengan negocios con la intervenida, que deben entenderse exclusivamente con el Agente Especial, para todos los efectos legales;

l) La designación del funcionario comisionado para ejecutar la medida, quien esta facultado para posesionar al agente especial y al revisor fiscal, quién podrá solicitar que se decreten y practiquen las medidas necesarias para dar cumplimiento a la toma de posesión.

m) La separación de los administradores, directores y de los órganos de administración, dirección, vigilancia y control  de “CODEGAN”, así como del revisor fiscal. 

ARTÍCULO OCTAVO: Ordenar al Agente Especial y al Revisor Fiscal proceder conforme a lo señalado en los decretos 455 y 2211 de 2004 y demás normas que regulen y complementen el proceso de intervención, advirtiéndoles además que en razón del ejercicio de sus funciones públicas transitorias, son sujetos disciplinables por parte de la Procuraduría General de la Nación.  

ARTÍCULO NOVENO: Los honorarios del Agente Especial y del Revisor Fiscal serán fijados de conformidad con lo dispuesto en el Decreto 617 de 2000  del Ministerio de Hacienda y Crédito Público y la Resolución Nº 0247 del 5 de marzo de 2001 proferida por la Superintendencia de la Economía Solidaria, los cuales serán con cargo a la intervenida.

ARTÍCULO DÉCIMO: Fijar en un (1) año el término para adelantar el proceso de intervención para administrar a “CODEGAN”, contado a partir de la notificación de la presente resolución, el cual podrá ser prorrogado por (1) año adicional, previa solicitud debidamente justificada por el Agente Especial. 

ARTÍCULO DECIMOPRIMERO: Dentro de los tres días siguientes a la fecha en que se haga efectiva la medida, un extracto de la presente resolución se publicará por una sola vez en un diario de circulación nacional, en el boletín del Ministerio de Hacienda y Crédito Público y se divulgará a través de los mecanismos de información electrónica de que disponga la Superintendencia de la Economía Solidaria. 

ARTICULO DECIMOSEGUNDO: Ordenar al Agente Especial que a partir de la fecha de notificación de la presente providencia debe dar aviso de la misma a los asociados de “CODEGAN” y al público en general, mediante su publicación en un lugar visible de todas las oficinas de la intervenida por el término de siete (7) días hábiles, en los términos previstos en el artículo 13 del Decreto 2211 de 2004, así como la publicación de la parte resolutiva dentro de los tres (3) días hábiles siguientes a la notificación del acto, en un diario de amplia circulación nacional por una (1) sola vez y con cargo a la intervenida, tal y como lo dispone el articulo 3º del mismo decreto.   

ARTICULO DECIMOTERCERO: Ordenar al Agente Especial que proceda a la confección de los inventarios y avalúos en la forma y términos que ordena la ley, como también a la constitución de la póliza de manejo que ampare su buen desempeño, de conformidad con lo establecido en el artículo 112 de la ley 79 de 1988 y en el numeral 1º, Capítulo Tercero, Título Quinto, de la Circular Básica Jurídica (Circular Externa 007 de 2003).

ARTICULO DECIMOCUARTO: Contra la presente resolución procede el recurso de reposición, el cual deberá interponerse ante el Señor Superintendente de la Economía Solidaria, dentro de los cinco (5) días hábiles siguientes a su notificación,  sin perjuicio de su ejecución inmediata, de conformidad con lo dispuesto en el artículo  3º del Decreto 2211 de 2004.

NOTIFÍQUESE, COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE

ENRIQUE VALDERRAMA JARAMILLO 

Superintendente 

MAL/ GLH/ 

