Por la cual se ordena la toma de posesión para liquidar la 

CENTRAL COOPERATIVA DE DESARROLLO SOCIAL- COOPDESARROLLO 


SUPERINTENDENCIA DE LA ECONOMIA SOLIDARIA

RESOLUCION No. 979 

de 13 de octubre de 2005
Por la cual se ordena la toma de posesión para liquidar la 

CENTRAL COOPERATIVA DE DESARROLLO SOCIAL- COOPDESARROLLO 

EL SUPERINTEDENTE DE LA ECONOMIA SOLIDARIA           

En uso de sus facultades legales, en especial las que le confiere el articulo 34 de la ley 454 de 1998, reformado por el articulo 98 de la ley 795 de 2003; el numeral 6º  del artículo 2º del Decreto 186 de 2004, en concordancia con los decretos 455  y 2211 de 2004, y

CONSIDERANDO

PRIMERO.- Que corresponde a la Superintendencia de la Economía Solidaria ejercer la vigilancia, la inspección y el control de las entidades del sector solidario, entre las cuales se encuentra la CENTRAL COOPERATIVA DE DESARROLLO COOPDESARROLLO, NIT. 860.013.557-7, con domicilio principal en la Calle 98  # 14-41 Piso 7º de la ciudad de Bogotá D.C., inscrita en la Cámara de Comercio de esta misma ciudad el  15 de diciembre de 1999, bajo el No. 8094, del libro de las entidades sin ánimo de lucro.        

SEGUNDO.- Que para el logro de los objetivos y finalidades previstos en el artículo 35 de la ley 454 de 1998, la Superintendencia de la Economía Solidaria cuenta con la función y facultad general prevista en el numeral 6º del Artículo 2º, del Decreto 186 de 2004, que establece: “Ejercer las funciones de inspección, vigilancia y control en relación con las organizaciones de la economía solidaria distintas a las establecidas en el numeral 23 del artículo 36 de la ley 454 de 1998, en los términos previstos en las normas aplicables, incluyendo dentro de dichas funciones, las atribuciones relacionadas con institutos de salvamento y toma de posesión para administrar o liquidar. El régimen de toma de posesión previsto en el Estatuto Orgánico del Sistema Financiero se aplicará a las entidades sujetas a la inspección, control y vigilancia de la Superintendencia de la Economía Solidaria en lo que resulte pertinente de conformidad con la reglamentación que para el efecto expida el Gobierno Nacional”.

TERCERO.- Que mediante los decretos 455 y 2211 de 2004, se establecieron las normas sobre toma de posesión y liquidación aplicables a entidades solidarias vigiladas por la Superintendencia de la Economía Solidaria que adelanten actividades diferentes a la financiera, como es el caso de “COOPDESARROLLO”.
CUARTO.- Que la Superintendencia de la Economía Solidaria ha venido realizando actuaciones encaminadas a esclarecer algunas irregularidades que se han registrado al interior de la cooperativa “COOPDESARROLLO” y que hacen relación, entre otros, al incumplimiento de las obligaciones adquiridas, el no desarrollo del objeto social, la ausencia de reporte de una adecuada información financiera y el incumplimiento reiterado en la devolución de aportes a los asociados.  

QUINTO.- Que en las quejas, denuncias e informes rendidos ante este organismo de control, por parte de los asociados, miembros de la comunidad y medios de comunicación, se desprenden elementos que permiten concluir la difícil situación en la cual se encuentra la cooperativa, destacándose entre ellas la no devolución de los aportes sociales, en abierta violación de la Ley 79 de 1988 y al estatuto de la Cooperativa.  

SEXTO.- Que en el expediente que reposa en la Superintendencia se tienen elementos de prueba de los cuales se deriva el incumplimiento de la Cooperativa en el pago de obligaciones fiscales. 
SEPTIMO- Que evaluada la información financiera reportada por la entidad se han evidenciado los siguientes resultados: 
$ en millones
ASPECTOS                                                  31 DICIEMBRE 2003                        30 JUNIO 2005

Numero Asociados                :                                            3177                        3.177

Total Activos                          :                                  $755.891,0                $719.093,4

Neto Inversión Megabanco    :                                    280.374,9                $280.374,9 

Total Pasivos                         :                                    715.888,3                $666.931,8 

Total deuda Fogafin               :                                    712.783,7                $659.662,5 

Total Patrimonio                     :                                     40.002,7                 $  52.161,6 

Total aportes                          :                                     21.579,3                 $  21.577.5

Del total de activos reportados a 30 de junio de 2005, al evaluar esta información frente a los documentos fuentes, se encuentran diferencias materiales e importantes, que se detallan a continuación:  
a) La entidad posee un total de 1.259.530.312.339 acciones adquiridas en diciembre de 1999 del MEGABANCO, que a diciembre de 2004 se registraron por un valor de $ 501.802,9 millones; inversión que a su vez registra una desvalorización en monto de $221.427 millones, lo que arroja un neto en estados financieros para esta inversión de $ 280.375.9 millones. 

Para el registro de la inversión en MEGABANCO y de su desvalorización no existe un soporte técnico valedero, pues así se corroboró en la información aportada por la entidad, cuyo comprobante de contabilidad, muestra unas cifras que no corresponden con lo revelado en los estados financieros y en donde se observa además una diferencia de $12.000 millones. A su vez el soporte no tiene firma alguna de estamento interno y/o entidad externa que lo avale y en su momento no se definieron parámetros claros para valorar dicha inversión. 

De lo anterior se deduce que los estados financieros revelados al público, a los asociados y a la entidad de control no cumplen con lo establecido en numeral 6.2.1.3, Capítulo I de la Circular Básica Contable y Financiera 0013 de julio de 2003, así como con lo establecido en el Artículo 61 del Decreto 2649 de 1993, toda vez que:

· “El costo de adquisición se debe aumentar o disminuir en el porcentaje de participación que corresponda al inversionista”, norma que no se aplicó.
· “Por el precio que determine un agente especializado en la valoración de activos mobiliarios” Esta norma tampoco se aplicó, al registrar en diciembre de 1999 una desvalorización de la inversión en comento, sin soportarlo en una valoración técnica como ya se mencionó y posteriormente en el 2001, con un estudio de McKinsey, que no fue suministrado a esta Superintendencia, a pesar de las solicitudes formales presentadas.

b) Según la información reportada por el MEGABANCO a Superbancaria con corte  30 de junio de 2005, el valor del patrimonio del Banco es $125.808,1 millones, lo cual arrojaría un valor intrínseco por acción de $0,0000947909 Según el número de acciones que posee “COOPDESARROLLO” en Megabanco daría un valor total de la inversión a esa fecha de corte de $ 118.888,7 millones, lo que frente al valor neto revelado a la misma fecha por “COOPDESARROLLO” ($ 280.375.9 millones), arrojaría la necesidad de desvalorización de $161.487,2 millones adicionales, dado que a la fecha no existe estudio técnico de valoración de esta inversión, tal como ya se expresó.

c) La entidad viene dándole un tratamiento de activo diferido a 10 años a la partida de $187.458 millones correspondientes al desbalanceo en la cesión de Bancoop, con el argumento que asumió en su favor un silencio administrativo positivo que le permite diferir dicha partida a 10 años, contrariando lo dispuesto por la Supersolidaria de diferirlo a 5 años, periodo que ya venció partida que requiere de su contabilización inmediata del valor total como un gasto al estado de resultados.
d) El Contrato de fiducia mercantil irrevocable de administración, venta de activos y pagos, celebrado el 29 de diciembre de 1999 entre el Megabanco S.A. (Fideicomitente), la Sociedad Fiduciaria de Crédito S.A. Fiducrédito (la Fiduciaria), la Central Cooperativa de Desarrollo Social Coopdesarrollo (La Central) y el Fogafin (el beneficiario), cuyo objeto es la transferencia de activos que el fideicomitente realiza a favor de la fiduciaria para ser enajenados y atender el pago de las obligaciones de la Central Cooperativa a favor del Fogafin. El monto de este contrato revelado en estados financieros de COOPDESARROLLO, a corte 30 de junio de 2005, asciende $248.481 millones, frente a la valoración económica realizada por la firma Helm Trust S.A., por valor de $59.560 millones, lo cual obliga a contabilizar un gasto en el estado de resultados de $188.921,2 millones.
e) Se evidencia la existencia de litigios y procesos judiciales en curso instaurados por la DIAN (Renta años 2000 y 2002) y por la Secretaría de Hacienda del Distrito Capital (Rifas y juegos) que ascienden a un valor cercano a los $ 4.000 millones, contingencia de la cual no hay revelación  alguna en sus estados financieros.
f) Las obligaciones financieras de Coopdesarrollo con Fogafin ascienden a $ 659.662.5 millones. Para cubrir dichas obligaciones la entidad tiene Inversiones en Megabanco a valor intrínseco de $ 118.888,7 millones y derechos en Fideicomisos por valor de  $   $59.560 millones, lo que quiere decir que COOPDESARROLLO tiene un desfase para cubrir este pasivo de $481.213.2 millones.
g) El monto del patrimonio de Coopdesarrollo a junio 30 de 2005 es $ 35.999,7 millones, de las cifras referidas en este considerando se observa que la entidad debe llevar a su estado de resultados por lo menos $537.866,4 millones como gastos y/o pérdidas acumuladas no realizadas, lo que conlleva a que el patrimonio en el inmediato plazo sea negativo en $501.866,7 millones, situación que hace totalmente inviable técnica y financieramente a la entidad.

OCTAVO.   Que en el numeral 1º, del Art. 114 del Estatuto Orgánico del Sistema Financiero (Decreto 663 de 1993), en sus literales a), e), g) y h), aplicables a estos casos por virtud de lo dispuesto en el Decreto 455 de 2004, donde se establecen como causales de toma de posesión de los bienes, haberes y negocios de la respectiva entidad, las siguientes:

a) Cuando haya suspendido el pago de sus obligaciones. Situación que se refleja en la imposibilidad de pagar las deudas adquiridas, concretamente en lo que hace referencia a la devolución  de aportes y obligaciones tributarias a la DIAN (Renta años 2000 y 2002) y Secretaria de Hacienda del Distrito Capital (Rifas y juegos), tal como se evidencia en el considerando quinto de la presente resolución.

e) Cuando persista en violar sus Estatutos o alguna ley.  Lo cual, resulta evidente del hecho que la Cooperativa no ha cumplido adecuadamente con la valoración y registro de la inversión en Megabanco; registro del desbalanceo de Bancoop como un diferido y lo referente a derechos en fideicomiso, incumpliendo los artículos 11, 12, 15, 16, 17 y 61 del Decreto 2649 de 1993 y de los numerales  6.2.1.3 y  7.3.2.1 del Capitulo I de la Circular Básica Contable y Financiera 0013 de 2003, tal como se demuestra en el literal a), b), c) y d) del considerando séptimo de la presente resolución.
g) Cuando se reduzca su patrimonio neto por debajo del cincuenta por ciento (50%) del capital suscrito, tal como se evidencia en el literal g) del considerando séptimo de la presente resolución.   
 

h) (Adicionado Ley 510 de 1999, Art. 20) Cuando existan graves inconsistencias en la información que suministra a la Superintendencia  de la Economía Solidaria que a juicio de ésta no permita conocer adecuadamente la situación real de la entidad.  En la información reportada por la entidad no se refleja apropiadamente la valoración de la inversión en Megabanco, el gasto por el desbalanceo en la cesión de BANCOOP y los derechos en fideicomiso, lo cual conlleva a que al revelarse apropiadamente estos rubros el patrimonio pase de 35.997,7 millones a -$501.866.7 millones, tal como se demuestra en el considerando séptimo de la presente resolución. 

   

Con base en los anteriores aspectos fácticos y legales el Superintendente de la Economía Solidaria,

RESUELVE:

ARTICULO PRIMERO: Tomar posesión para liquidar de los bienes, haberes y negocios de la entidad CENTRAL COOPERATIVA DE DESARROLLO - “COOPDESARROLLO”, NIT. 860.013.557-7, con domicilio principal en la Calle 98  # 14-41 Piso 7º de la ciudad de Bogotá D.C., inscrita en la Cámara de Comercio de esta misma ciudad el 15 de diciembre de 1999, bajo el No. 8094, del libro de las entidades sin ánimo de lucro. 
ARTICULO SEGUNDO: Notificar personalmente la medida al representante legal de la entidad CENTRAL COOPERATIVA DE DESARROLLO - “COOPDESARROLLO”. En caso de no poderse notificar personalmente se notificará por aviso que se fijará por un (1) día en un lugar visible y público de las oficinas de la administración del domicilio social, tal como lo dispone el Art. 3º del Decreto 2211 de 2004 y demás normas concordantes. 

ARTICULO TERCERO: Separar de la administración de los bienes de “COOPDESARROLLO” a  las personas que actualmente ejercen los cargos de Gerente, Revisor Fiscal y a los integrantes del Consejo de Administración y de la Junta de Vigilancia de la entidad intervenida.

ARTICULO CUARTO: Designar como liquidador al Doctor ALEJANDRO REVOLLO RUEDA, identificado con la cédula de ciudadanía No. 80´410.666, quien para todos los efectos será el representante legal de la intervenida.

ARTICULO QUINTO: Designar como contralor a la firma A&C CONSULTORIA Y AUDITORIA EMPRESARIAL ENTIDAD COOPERATIVA, identificado con N.I.T. No 830.053.831.2. 

ARTICULO SEXTO: La Superintendencia de la Economía Solidaria comisiona al Doctor GUILLERMO HOYOS HIGUITA, identificado con la cédula de ciudadanía No. 70´108.596, para la ejecución de la medida que se adopta en la presente resolución, quien para el cumplimiento de la misma dispone de las facultades necesarias para efectuar las notificaciones que se requieran y las demás que de la misma se deriven.

ARTICULO SÉPTIMO: Ordenar a “COOPDESARROLLO” la suspensión de la compensación de los saldos de los créditos otorgados a asociados contra aportes sociales, de conformidad con lo señalado en el artículo 102 de la Ley 510 de 1999.

ARTICULO OCTAVO: De conformidad con lo señalado en los decretos 455 y 2211 de 2004, se disponen las siguientes medidas preventivas: 

a) La inmediata guarda de los bienes de la institución intervenida y la colocación de sellos y demás seguridades indispensables. 

b) Se ordena a “COOPDESARROLLO” poner a disposición del Superintendente de la Economía Solidaria y del funcionario designado por éste, sus libros de contabilidad y demás documentos que se requieran.

c) La orden de registro del acto administrativo que dispone la toma de posesión en la Cámara de Comercio del domicilio de la intervenida y en las del domicilio de sus sucursales; y, la de los nombramientos de los administradores y del revisor fiscal.

d) La comunicación a los jueces de la República y a las autoridades que adelanten procesos de jurisdicción coactiva, sobre la suspensión de los procesos de la ejecución en curso y la imposibilidad de admitir nuevos procesos de esta clase contra la entidad objeto de toma de posesión con ocasión de obligaciones anteriores a dicha medida, y la obligación de dar aplicación a las reglas previstas por los artículos 99 y 100 de la Ley 222 de 1995.

e) La advertencia que, en adelante, no se podrá iniciar ni continuar procesos o actuación alguna contra la intervenida sin que se notifique personalmente al liquidador, so pena de nulidad.

f) La comunicación a la Superintendencia de Notariado y Registro, para que dicha entidad mediante circular ordene a todos los Registradores de Instrumentos Públicos que dentro de los treinta (30) días siguientes a la toma de posesión, realicen las siguientes actividades y se abstengan de adelantar las que se mencionan a continuación: a) Informar al liquidador sobre la existencia de folios de matrícula en los cuales figure la entidad intervenida como titular de bienes o cualquier clase de derechos; b) Disponer el registro de la toma de posesión en los folios de matrícula de los bienes inmuebles de la institución financiera intervenida; c) Cancelar los embargos decretados con anterioridad a la fecha de la adopción de la medida de toma de posesión que afecten los bienes de la intervenida; y cancelar los gravámenes que recaigan sobre los bienes de la institución financiera intervenida a solicitud elevada sólo por el liquidador mediante oficio; d) Advertir además a los Registradores para que se abstengan de cancelar los gravámenes constituidos a favor de la intervenida sobre cualquier bien cuya mutación esté sujeta a registro, salvo expresa autorización del liquidador; así como de registrar cualquier acto que afecte el dominio de bienes de propiedad de la intervenida a menos que dicho acto haya sido realizado por la persona mencionada, caso en el cual deben cancelar la respectiva anotación sobre el registro de toma de posesión.

g) La comunicación al Ministerio de Transporte, para que dicha entidad directamente o mediante solicitud a todas las Secretarias de Tránsito y Transporte proceda a realizar la inscripción de la medida de toma de posesión en el registro de automotores correspondiente o en el registro único nacional de tránsito; para que cancelen los embargos decretados con anterioridad a la fecha de la adopción de la medida de toma de posesión que afecten los vehículos de la intervenida; para que cancelen los gravámenes que recaigan sobre los vehículos de la institución financiera intervenida a solicitud unilateral del liquidador mediante oficio; para que se abstengan de cancelar los gravámenes constituidos sobre vehículos a favor de la institución intervenida, cuya mutación esté sujeta a registro, salvo expresa autorización del liquidador; y para que se abstengan de registrar cualquier acto que afecte el dominio de vehículos de propiedad de la intervenida a menos que dicho acto haya sido realizado por la persona mencionada.

h) La prevención a todo acreedor, y en general a cualquier persona que tenga en su poder activos de propiedad de la institución intervenida, para que proceda de manera inmediata a entregar dichos activos al liquidador.

i) La advertencia de que el liquidador está facultado para poner fin a cualquier clase de contratos existentes al momento de la toma de posesión, si los mismos no son necesarios. Los derechos causados hasta la fecha de la intervención serán reconocidos y pagados de conformidad con las reglas que rigen el proceso de liquidación forzosa administrativa, especialmente las previstas en el decreto 2211 de 2004.

j) La prevención a los deudores de la intervenida que sólo podrán pagar al liquidador, advirtiendo la inoponibilidad del pago hecho a persona distinta, así como el aviso a las entidades sometidas al control y vigilancia de la Superintendencia de la Economía Solidaria sobre la adopción de la medida, para que procedan de conformidad.

k) La prevención a todos los que tengan negocios con la intervenida, que deben entenderse exclusivamente con el liquidador, para todos los efectos legales.

l) La designación del funcionario comisionado para ejecutar la medida, quien podrá solicitar que se decreten y practiquen las medidas necesarias para dar cumplimiento a la toma de posesión.

m) La separación de los administradores, directores, y de los órganos de administración y dirección así como del revisor fiscal. 

n) La orden de suspensión de pagos de las obligaciones causadas hasta el momento de la toma de posesión. En todo caso, el representante legal de la entidad objeto de Toma de Posesión podrá realizar los gastos administrativos de que trata el Artículo 41 del  decreto 2211 de 2004.

o) La advertencia de que todas las obligaciones a plazo a cargo de la intervenida son exigibles a partir de la fecha en que se adoptó la medida de liquidación forzosa administrativa, sin perjuicio de lo que dispongan las normas que regulan las operaciones de futuros, opciones y otros derivados, de acuerdo con lo previsto en el literal b) del artículo 117 del Estatuto Orgánico del Sistema Financiero.

p) La advertencia de que el pago efectivo de las condenas provenientes de sentencias en firme contra la entidad intervenida proferidas durante la toma de posesión se hará atendiendo la prelación de créditos establecidos en la ley y de acuerdo con las disponibilidades de la entidad.

q) La comunicación a la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales, DIAN, para que retire las calidades de agentes retenedores y autorretenedores de los impuestos administrados por dicha entidad. Igualmente a la Procuraduría General de la Nación y a la Contraloría Nacional informando de la adopción de la medida cautelar y los nombramientos del liquidador y del contralor. 

ARTÍCULO NOVENO: Ordenar al liquidador y al contralor proceder conforme a lo señalado en el Decreto 663 de 1993, Ley 510 de 1999, Decretos 455 y 2211 de 2004 y demás normas que regulen y complementen el proceso de intervención forzosa administrativa. 

ARTÍCULO DÉCIMO: Los honorarios del liquidador y del contralor serán fijados de conformidad con lo dispuesto en el Decreto 617 de 2000  del Ministerio de Hacienda y Crédito Público y la Resolución Nº 0247 del 5 de marzo de 2001 proferida por la Superintendencia de la Economía Solidaria, los cuales serán con cargo a la intervenida.

ARTÍCULO DÉCIMOPRIMERO: Fijar en un (1) año el término para adelantar el proceso de intervención para liquidar a “COOPDESARROLLO”, contado a partir de la ejecutoria de la presente resolución, el cual podrá ser prorrogado por (1) año adicional, previa solicitud debidamente justificada por el liquidador. 

ARTÍCULO DÉCIMOSEGUNDO: Dentro de los tres días siguientes a la fecha en que se haga efectiva la medida, un extracto de la resolución por la cual se adopte se publicará por una sola vez en un diario de circulación nacional, en el boletín del Ministerio de Hacienda y Crédito Público y se divulgará a través de los mecanismos de información electrónica de que disponga la Superintendencia de la Economía Solidaria. 

ARTICULO DECIMOTERCERO: Ordenar al liquidador que a partir de la fecha de notificación de la presente providencia debe dar aviso de la misma a los asociados de “COOPDESARROLLO” y al público en general, mediante su publicación en un lugar visible de todas las oficinas de la intervenida por el término de siete (7) días hábiles, en los términos previstos en el artículo 17 del decreto 2211 de 2004, así como la publicación de la parte resolutiva dentro de los tres (3) días hábiles siguientes a la notificación del acto, en un diario de amplia circulación nacional por una (1) sola vez y con cargo a la intervenida, tal y como lo dispone el articulo 3º del mismo decreto.   

ARTICULO DECIMOCUARTO: Ordenar al liquidador la constitución de la póliza de manejo que ampare su buen desempeño, de conformidad con lo establecido en el artículo 112 de la ley 79 de 1988 y el numeral 6, capítulo decimoséptimo del título quinto de la Circular Básica Jurídica (Circular Externa No. 007/03).

ARTICULO DECIMOQUINTO: Contra la presente resolución procede el recurso de reposición, sin perjuicio de su ejecución inmediata, ante el Superintendente de la Economía Solidaria, dentro de los cinco días siguientes a su notificación, de conformidad con lo dispuesto en el artículo  17 del decreto 2211 de 2004.

NOTIFÍQUESE, COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE

ENRIQUE VALDERRAMA JARAMILLO 

Superintendente    

Proyectó: GLHH  

Revisó: BECA 
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