Circulares Año 2003

CIRCULAR EXTERNA No. 0005 

PARA:

 REPRESENTANTES LEGALES, PRESIDENTES, DIRECTORES, MIEMBROS DEL CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN Y JUNTAS DE VIGILANCIA DE COOPERATIVAS CONFORMADAS POR LAS ENTIDADES TERRITORIALES Y ADMINISTRACIONES PUBLICAS COOPERATIVAS.

DE:

 SUPERINTENDENTE 

ASUNTO: 

 ACLARATORIA DE LA CIRCULAR No. 0004 de 2003 SOBRE NORMATIVIDAD APLICABLE A LA CONTRATACIÓN CELEBRADA POR LAS ADMINISTRACIONES PÚBLICAS COOPERATIVAS. 

FECHA:

 25 FEBRERO 2003 

Estimados señores: 

Por medio de la presente circular la Superintendencia de la Economía Solidaria se permite aclarar un error de trascripción contenido en la Circular 04 del 13 de febrero de 2003. 

Así, el acápite denominado "EJECUCIÓN DEL OBJETO CONTRACTUAL", quedará así: 

EJECUCIÓN DEL OBJETO CONTRACTUAL

La ejecución del objeto de un contrato celebrado con una administración pública cooperativa debe realizarse directamente por la mencionada persona jurídica, ya que así lo prevé en forma expresa la directiva presidencial 10 de 2002, que en su aparte pertinente, dispone: 

"Sin excepción, en el caso de convenios interadministrativos con cooperativas y asociaciones conformadas por entidades territoriales, las entidades contratantes deberán verificar que estas desarrollen directamente el objeto contractual". 

En tales términos, el ordenamiento jurídico ha prohibido cualquier práctica que pretenda confiar total o parcialmente la responsabilidad en la ejecución del contrato a un tercero ajeno a la relación contractual entre la nación o la entidad territorial o por servicios y la administración pública cooperativa.

Cordial Saludo, 

RICARDO LOZANO PARDO

Superintendente de la Economía Solidaria

