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CIRCULAR EXTERNA No.  0007 

SEÑORES:
MIEMBROS DE LOS ÓRGANOS DE ADMINISTRACIÓN Y  VIGILANCIA Y ASOCIADOS DE LAS ENTIDADES SOMETIDAS A LA SUPERVISIÓN DE LA SUPERINTENDENCIA DE LA ECONOMÍA SOLIDARIA.

DE:

           SUPERINTENDENTE  DE LA  ECONOMÍA SOLIDARIA       

ASUNTO:
 CIRCULAR BÁSICA JURÍDICA 

FECHA:

ABRIL 14 DE 2003
Apreciados señores:

1. Presentación.

Desde que la Superintendencia de la Economía Solidaria asumió sus funciones legales, mediante la Resolución 129 de 1999, tuvo en claro que para poder efectuar una supervisión es indispensable contar, previamente, con una marco jurídico de regulación que permita confrontar las actuaciones de las entidades bajo su competencia con las normas a las cuales están sometidas.  

Teniendo como punto de partida el anterior razonamiento, durante sus tres años y medio de existencia la Supersolidaria se ha empeñado, con la mayor celeridad posible, en expedir las resoluciones y circulares necesarias para completar el marco jurídico aplicable a sus entidades supervisadas. 

Como consecuencia de lo anterior, ha surgido la necesidad de compilar y sistematizar  en un solo cuerpo normativo, las circulares y resoluciones de la Superintendencia. En este sentido, ha sido exitosa la experiencia de otras superintendencias, las que después de varios años de funcionamiento, vieron, igualmente, la necesidad de expedir una Circular Básica Jurídica.

El propósito de esta circular, es, por lo tanto,  reunir las diferentes instrucciones en materia jurídica emitidas por la Superintendencia de la Economía Solidaria y que a la fecha se encuentran vigentes, para de esta forma facilitar su consulta integral.

Con tal fin, se revisaron, recopilaron,  modificaron y actualizaron las normas expedidas por la Supersolidaria, así como se incorporaron nuevas disposiciones. Su presentación se elaboró con hojas intercambiables y su consulta podrá efectuarse por internet o  vía módem.

La Circular Básica Jurídica está dividida en títulos, capítulos, numerales y literales, para facilitar su consulta temática. 

Las instrucciones incorporadas deberán observarse de manera complementaria con las establecidas en la Circular  Básica  Contable y  Financiera  próxima  a expedirse   y  

CONTINUACIÓN DE LA CIRCULAR EXTERNA No.                  DE  2003

con la Resolución 1515 del 27 de noviembre de 2001, por la cual se establece el Plan Único de Cuentas para las entidades supervisadas del sector solidario.  

2. Vigencia y derogatorias.

La Circular Básica Jurídica rige a partir del 14 de abril de 2003 e incorpora y sustituye las  resoluciones de carácter general y las circulares externas expedidas por la Superintendencia de la Economía Solidaria hasta la fecha, las cuales, por  ende, quedan derogadas. En la medida en que se expidan nuevas normas, se irán haciendo por parte de la Superintendencia, los ajustes del caso a esta circular.

Quedan vigentes las circulares externas interpretativas expedidas por esta Superintendencia que se anexan al final del documento, por considerar que son complementarias de la Circular Básica Jurídica y que pueden ser de gran utilidad para su mejor comprensión. 

En esta forma, además de la legislación cooperativa y solidaria vigente, contenida, entre otras normas, en las leyes 79 de 1988, 454 de 1998 y 795 de 2003 y los decretos 1333, 1480, 1481 y 1482  de 1989 y 1840 de 1997, las entidades supervisadas deben tener en cuenta en adelante la presente Circular Básica Jurídica.       

Cordialmente,

RICARDO LOZANO PARDO

Superintendente de la Economía Solidaria 
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